

DEBRECZENI HÍRLELT

ELŐFIZETÉSI ÁRA HELYBEN ÉS VIDÉKEN
HÁROM PENGŐ, NEGYEDÉVRE 9 PENGŐ.
EGYES SZÁM VÁSÁRLÁSÁNÁL ÁRA
HÉTKÖZNAP 10 FILLÉR, VASÁRNAP 20 FILLÉR
KIADÓHIVATAL KOSSUTH-U. 3. I. E. T. 141



HÍRLELT

SZERKESZTŐ: **THAN GYULA.** FELELŐS SZERKESZTŐ: **VITÉZ KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY.**

SZERKESZTŐSÉG ÉS NYOMDA: JÓZSEF
KIR. HERCEG-UTCA 16. SZÁM ALATT,
SZERKESZTŐSÉG TELEFONSZÁMA 3-48,
A NYOMDA TELEFONSZÁMA 3-47.
KIADÓHIVATAL KOSSUTH-U. 3. I. E. T. 141

Az elnémult tigris

(In.) Franciaországban montmartrei tigrisnek nevezték. Mi Trianonba tesszük át illetőségi helyét: békediktáló hiénák birodalmába, ahol Clemenceau maga volt tigris, a vérszomjas gyűlölet tigrise. Mások a prédáért darabolták szét országunkat: ő ezt a gyűlölködésért tette, hogy bosszút álljon a magyar katona becsületén, mely Clémenceau utját, a revanche-eszmét s a liberalizmus páholmunkáját keresztelte.

A franciák tigrise meghalt s talán most nem is illendő ezeket írni. Mentésül szolgáljon Clémenceau lelke, mely büszke volt arra, hogy tigris módjára gyűlölte ellenfelét és épen úgy gyűlölni tudta, mint az elvek és világnézetek vele harcoló tömegét. Robespierreje volt a XX. század modern stílusának, ki vérpadra küldötte országok életét. Mikor a „Homme Libre” hasábjairól Poincaré és Caillaux-ot ostromolta, amikor — hetvenhat éves korában — gyűlöletesővákát dobott a világháború politikai életébe és nekirontott még Joffrenak is: maga döntött a jelző mellett, mely belekerül a nekrológba. A liberalizmus magyarországi publicistája, akit egy Clémenceau nevéhez páholyérzelmek fűznek, vezércsökkent irt tegnap a haldokló tigrisről s ezt a tigrist a gyűlölködéssel jellemezte. „Álló helyzetben temetett koporsója a gyűlölködés nagy szimbóluma lesz...” Ez azonban az elszántságot, az akaraterős intranzigenciát is jelentheti és ebben az esetben erénynek minősíti a történelem. A történelmi jellemek nem türik meg az áldozatrakész vajsziviséget. Gyűlölködnek, de ellenfelüknek világnézetét, eszközeit és céljait gyűlölik. Lehet, hogy ilyen volt George Clémenceau is: a montmartrei tigris. Ha francia volt, ha lelkét és céljait tulajított sovinizmus, hit, nemzeti elszántság hevitette, hogy gyűlölködése erényre fokozódik, de így sem rokonszenvezünk francia érzelmeivel: ennek lényege nem a nacionalizmus eszmekörében, hanem a köztársasági liberalizmus hatalom-bírátságában, a politikai szabadelvűség megtartásában rejlik. A francia sovinizmusnak ezért nincs őszintesége, legyen az akár köztársasági, akár a napoleoni császárság következménye. Kiütözik ez Clémenceauból is, akit a revanche eszme, a francia sovinizmus tigrisének ismer a világ, de már egy Dreyfuss-perben a népszerűségét is odaveti a háttérben lappangó „liberalizmus” szolgálatának.

A montmartrei tigrisről nem szólunk többet. Elismerjük, hogy fanatikusa volt a köztársasági sovinizmusnak, mely a krisztusi világszemlélet politikai keresztje. Clémenceauról, mint Trianon tigriséről, mindaddig nem illik írni, amíg a ravatalon fekszik. A rákerőszakolt békediktá-

tum *spiritus rectora* Clémenceau volt. Az a Clémenceau, aki 1871-ben mint sovén francia ellene szavazott a német diktátum ratifikálásának és 1920-ban megtervezte a trianoni „béké”-t... A békediktáló tigris most megtért a béke otthonába. Ahol nin-

csen Trianon, nincsen Versailles vagy St. Germain, ahol csak béke és igazság: igazi béke és igazi igazság lakik... Mi nem mondunk Clémenceaura most semmit. Csak azt tartjuk különösnek, hogy ez a férfi, aki Trianonban még azt hirdette, hogy

béke, béke és százszor is béke, hogy ez a vérázott világ csak igazságra és békére vágyik: most állóhelyzetben temeteti el magát, mert holta után sem akar az igazi béke nyugodt és kiegyenlített gondolatával megbarátkozni...

A nagy-németek Győrig akarják elfoglalni Magyarországot

Renkívül különös politikai értekezletet tartottak néhány nappal ezelőtt Kismartonban az osztrákok által megszállt Nyugatmagyarország fővárosában. Az értekezleten az Anschluss legmegbízhatóbb hívei

jelentek meg. Ausztriának Németországhoz való csatlakozásának ki-mondása pillanatában az Anschluss hívei Németországhoz akarják csatlakozni az összes németlakta területeket. A németlakta területekhez szá-

mitják Sopront és környékét, Köszegét, Moson megyét, egészen Győrig és Vas megye déli részét.

A bekebelezést a Heimwehr fegyveres erejével rajtaütésszerűleg akarják megoldani.

Franciaország összes ágyuinak dörgése kísérte utolsó útjára Clémenceaut

A trianoni békeparancs szerzőjének halála — Csak a rokonság vett részt a végtisztességen — A „Tigris” végakarátában letiltotta a „nemzeti temetést”

Páris, november 25.
George Clémenceau, a trianoni békediktátum legfőbb szerzője vasárnapra virradó éjszaka meghalt. Páratlanul szívós haláltusa és több mint harmincórás agónia után hunyta le a szemét a 88 éves aggyastán. Utolsó óráiban is sokat szenvedett az urémiás görcsöktől. Csak néha tért egy-két pillanatra eszméletre, anélkül azonban, hogy hozzátartozóit felismerte volna.
A család felkérésére Sicard szobrászművész halotti maszkot készített az elhunytól. A „tigris” a ravatalon is híres „bonnet”-jét viseli. Ez a sapka elmaradhatatlanul fejen volt az elhunyt már hosszú évek óta. A frontot is ebben a sapkában járta végig Clémenceau. Koporsójában, utolsó kívánságához képest, egy német gránátot helyeznek el, amelynek belsejében egy hervadt virágcsokor van. Clémenceau ezt a gránátot egy francia káplártól kapta a fronton.

Még az éjszaka folyamán futótűzként terjedt el a francia fővárosban a „tigris” halálának híre. Vasárnap délelőtt folyamán a politikai és társadalmi élet előkelőségei, valamint az elhunyt barátai keresték fel a Rue Francklin-en levő halottasházat. Doumergue elnök az első látogatók között volt.

A „tigris” végrendelete

Még vasárnap délelőtt felbontották Clémenceau végrendeletét, — amely, többek között azt a végső akaratát tartalmazza, hogy temetésén mellőzzenek minden díszes szertartást és csupán hozzátartozói kísérik el utolsó útjára. Ezért a temetés minden külső pompa nélkül folyt le. Maga Tardieu miniszterelnök tárgyalásokat kezdett az ünne-

pélyes temetésről a családdal, amely azonban ragaszkodott ahhoz, hogy halottjának végső akaratát tiszteletben tartsák és minden kérelés ellenére megmaradt amellett, hogy csendben, minden gyászpompa nélkül temessék el Clémenceaut a család ősi fészkeben.

Vad, elhagyatott tájékon temették el Franciaország megmentőjét

Mouchamps határában, a Colombier nevezetű halom meredek oldalán ásták meg Clémenceau sírját. Az itt elterülő birtok valamikor Clémenceau atyjáé volt. Ma már csupán a park maradt meg a család birtokában, ahol Clémenceau atyjának hamvai nyugszanak. Az egész tájék vad és elhagyatott. Egész éjszaka dolgoztak a földmunkások, akik kavicsokkal egyengették ki a mély keréknyomokat, hogy járhatóvá tegyék a sártól ragadó utat. Délelőtt 10 órakor lovascsendőrök zárták el a parkot. Köröskörül ezrével álldogálnak a környék gazdái, akik messze földről eljöttek, hogy legálább a sövényen túlról tanuljanak Clémenceau utolsó útjának.

A csendőrkordon mögé csak a halottaskocsi és csekélyszámú kíséretét bocsátották be, melyben a legszűkebb hozzátartozók kivül alig egy-két ember vett részt.

Clémenceau temetése

Mouchant, november 25.
Clémenceau temetése az elhunyt végső akaratára szerint, a legnagyobb egyszerűség mellett folyt le. Dél tájban érkezett meg a koporsó Colmbiesbe és a gyászkíséret szakadó esőben tette meg az egész utat. Minden szertartást és minden búcsuszó nélkül hantolták el Clémenceau földi maradványait. A végső szertartáson csak a család tagjai, a megboldogult néhány bizalmas ba-

rátia és a leghűségesebb szolgák vettek részt. Abban a pillanatban, amikor Clémenceau megtért az anyaföldhöz, egész Franciaországban valamennyi hadihajón és kasszárnyában díszütet adtak az ágyuk.

A francia képviselőház gyászja

A képviselőház ma délután külön ülésben juttatta kifejezésre gyászát. Az ülésen csupán két beszéd hangzott el. Buisson elnök után, aki beszédében a parlamenti harcok emlékére idézte fel, Tardieu miniszterelnök mondott búcsuztatót a kormány nevében. A miniszterelnök szavait mély megindultsággal hallgatták a képviselők. Az ülést ezután a gyász jeléül felfüggesztették és folytatását holnap délelőttre halasztották.

A „tigris” pályafutása

Clémenceau 1841 szeptember huszonnyolcadikán született, tehát nyolcvankilencedik évében érte a halál. Ritka életkor azoknál a politikusoknál, akik pályafutásuk során többször is az adáz küzdelmek középpontjába kerültek. Orvosnak készült, de csakhamar a politikai pályára lépett s már 1871-ben a köztársasági párt programjával képviselővé választották. A kommun kitérésre a vörös kormány és a Versaillesbe menekült nemzeti kormány között közvetítő szerepet játszott, ami majdnem életébe került. A kommun leverése után beválasztották a párisi pártba, amelynek 1875-ben elnöke lett. Egy évvel később ismét bejutott a parlamentbe s azóta állandóan résztvett az országos politikában. Igen sok és elkeseredett ellenséget szerzett magának. A kamarában egyszer azzal-is megvádolták, hogy Anglia zsoldjában álló közönséges kém. Panamavádat is sürít

emlegettek ellene. 1906-ban belügy-miniszter és még ugyanabban az évben miniszterelnök lett. Három évi minisztersége alatt keresztülvitte az egyház és állam szétválasztását. A vallásukhoz és egyházakhoz ragaszkodó hatholikus hívek ellen ismételt olyan brutálisan lépett fel, hogy még saját miniszterársai is megbélyegezték később eljárását. A nevéhez fűződő vérengzések miatt lemondása után mindenki erkölcsi halottnak tekintette és a világháború kitöréséig nem is jutott nagyobb szerephez. A világháborúban a szélsőséges nacionalisták élére állt. 1917-ben kleroszakolta Poincarétól, hogy őt bizza meg kormányalakítással.

Miniszterelnöksége alatt, amely 1920 januárjáig tartott, heves ellenzője volt minden békemozgalomnak. Cail-lauxt és Malvyt, akik békét kívántak, 1918 elején elfogatta és mint hazaárulókat, számkivetésre ítélte. Ő erőszakolta ki a békeszerződések zsarnoki feltételeit, miután a tárgyalásokon a legkétségbeejtőbb tájékozatlanságról tett minduntalan tanúságot. A trianoni tragédiában Clémenceau testesítette meg a gyűlölet politikáját. Utolsó szereplése hazánkkal szemben az volt, amikor a kommun bukása után, 1919 augusztus huszonharmadikán jegyzékben követelte József királyi herceg távozását a magyar kormányzat éléről.

„Magyarországnak jóvátételt kell fizetni, hogy más államok 750.000 főnyi hadsereget tartsanak fent“

A hollandi sajtó a magyar hadisarc ellen

Hága, november 25. A Maasboden című rotterdami lap cikksorozatát kezdett a magyar jóvátétel ügyéről. A cikksorozatban megvilágítja Magyarország rossz gazdasági helyzetét és igazságtalan-nak tartja, hogy Magyarországot, amely legszebb és legjobb területeit veszítette el, tíz év után jóvátétellel akarják sújtani. Magyarországot a háború, a bolsevizmus és a román megszállás tönkre tette. Többiben bebizonyították már, hogy Magyarország ártatlan a vi-

lágháború felidézésében. Magyarországnak nem várt semmi a háborútól, csak becsületesen megtartotta szövetségi kötelezettségét, ezzel szemben mégis vele bántak el a legigazságtalanabban. Ez az igazságtalanság tetőfokát éri el akkor, amikor tőle jóvátételt kérnek. Magyarországnak súlyos milliókat kell fizetni azért, hogy más államok 750 ezer főnyi hadsereget tartsanak fent és hogy Jugoszlávia és Románia változó kormányai kiüríthessék az ál-

Az osztrák szocialisták meghátráltak a Heimwehr elől és megszavazzák az alkotmány reformot

Bécs, november 25. A szociáldemokrata párt országos kongresszusa tegnap este egyhangúlag elfogadta Donneberg képviselő jelentését az alkotmányreform-javaslatról. Donneberg részletesen felsorolja a jelentésben, melyek azok a pontok, amelyekben a szociáldemokrata párt hajlandó engedelményekre az alkotmányreform kérdésében. A határozat felhatalmazza a szociáldemokrata képviselőket, hogy szavazzák meg a reformjavaslat szóbanforgó pontjait. A szavazást megelőző vitában az egyes szónokok arra fektették a fősúlyt, hogy Bécs város külön tartományi jellegét továbbra is

minden körülmények között biztosítani kell. A szociáldemokrata párt országos kongresszusának döntése most már kétségtelen, hogy az alkotmányreformjavaslat ügyében kompromisszum jönlétre a polgári pártok és az ellenzék között. A vasárnapi lapokban az a hír jelent meg, hogy a Heimwehr vezérei felkeresték a jugoszláv követet és közölték vele, hogy a Heimwehr céljai kizárólag belpolitikai természetűek s a Heimwehr egyáltalán nem szándékozik beleavatkozni más államok ügyeibe. A Sonn- und Montagszeitung szerint bécsi politikai és diplomáciai körökben arról is beszéltek, hogy a Heimwehr vezérei több más külföldi követségen is látogatást tettek, felvilágosításokat kérve arról, milyen álláspontot foglal el az illető kormány a Heimwehr akciója ügyében. Az illető követek azt a választ adták, hogy nem teljesíthetik a Heimwehr-vezérek kérését, miután diplomáciai hivatásuk kizárólag államuk érdekeinek védelme, ami pedig nem egyeztethető össze azzal, hogy állást foglaljanak Ausztria belpolitikai eseményeivel szemben.

Az egész életben hű barát



SINGER VARRÓGÉP.

Hedvező fizetési feltételek. Alacsony havi részletek.

SINGER VARRÓGÉP RÉSZV. TÁRS. Piac-utca 79. szám

BOMBÁS BANDITÁK UJBÓL MEGTÁMADTÁK A KELETI EXPRESSZT

Angora, november 25. A keleti expressz ötórás késéssel érkezett Sztambulba. Az utasok elmondották, hogy a vonatot bolgár területen bombákkal és puskákkal felfegyverzett banditák megállították. A vonat csak úgy menekült meg a támadás elől, hogy a mozdonyvezető végsőkig fokozta a sebességet. A késést a lefolytatott vizsgálat okozta.

A Szent Péter templomban revolveres merényletet kíséreltek meg egy kanonok ellen

Tegnap este a Szent Péter-templom egyik kápolnájánál letartóztattak egy asszonyt, aki a kápolna körül settenkedett és gyanús viselkedésével magára vonta a figyelmet. Amikor a kanonokok esti imájuk után elhagyták a kápolnát, a különös asszony csoportjukhoz közeledve revolvert fogott Schmith svédországi apostoli vikáriusra. Az utolsó pillanatban, mielőtt a revolver elsülhetett volna, a Szent Péter-templom egyik kanonokja, György bajor herceg kiütötte kezéből a revolvert s így a merénylet megfiúsult.

állampolgár és neve Ramstadt-Gudin Margit.

Az olasz lapok részletesen foglalkoznak a merénylettel és megállapítják, hogy az asszony meg akarta ölni Svédország vikáriusát, mert előzőleg valami támogatásért, vagy állásért fordult hozzá. A revolverben hat töltényt találtak s ezek közül háromról világosan látszott, hogy az asszony háromszor egymásután megkísérelte, hogy elstüsse a fegyvert, a patronok azonban csütörtököt mondtak. A vatikáni olasz nagykövet tegnap látogatást tett a Vatikánban s ebből a lapok arra következtetnek, hogy az asszony ellen nem a Vatikán fog eljárni, hanem az olasz kormányra bízzák, hogy gondoskodjék eltoloncolásáról. Valószínűnek látszik, hogy a merénylet asszony elmebeteg.

Nyolcvanhét kommunistát helyezett vád alá a budapesti ügyészség

A budapesti büntetőtörvényszék vádtanácsa hetekig tárgyalta azt a nagy kommunista bűnpert, amelynek több mint száz vádlottját állította az ügyészség a bírák elé. A vádtanács elé került kommunisták az ügyészség vádirata ellen kifogásokkal éltek, hetekig tartó tárgyalás után elhangzottak a perbe-

szédek és ma hirdette ki döntését a vádtanács elnöke dr. Ottrubay Dezső. A vádtanács döntése szerint vád alá került 87 kommunista, ezek közül negyvenet mint vezetőt, a többi mint résztvevőt fogja majd annakidején a törvényszék kommunista üzelmek miatt felelősségre vonni.

Pestises megbetegedések Görögországban

Páris, november 25. Athéni jelentés szerint a Pyreusban négy pestises megbetegedés fordult elő, kettő közülük halálos volt. Az egyik községben az orvos is megbetegedett pestisben.

fordult elő, kettő közülük halálos volt. Az egyik községben az orvos is megbetegedett pestisben.

Szerdán lesz a jóvátételi konferencia záróülése

Budapesti diplomáciai és külpolitikai körökhöz az a hír érkezett, hogy a keleti jóvátételi konferencia jelentését szövegező bizottság munkájával teljesen elkészült és a jelentést már el is küldötte a hágai konferencia elnökének, Jaspár belga miniszterelnöknek.

hogy erre az időpontra az összefoglaló jelentés Jaspár elnök elé kerülhet-e? Annyi bizonyos, hogy januárban összeül a második nagy európai jóvátételi konferencia.

ÉRDEKES JOGEGYSÉGI DÖNTVÉNYEK

A magyar királyi Kuriának a közpolgári ügyekben alakított jogegységi tanácsa, dr. Juhász Andor elnök elnöklésével a javára is, aki az ellenfelet a marasztaláskor képviselte. 2. Ha a kielégítési végrehajtást a perköltség erejéig az 1912. évi LIV. t.-c. 18. §. alapján a pernyertes félnek az ügyvédje kéri, a végrehajtást szenvedő ebben az esetben is beszámíthatja a perköltségbe a pernyertes fél ellen már korábban hozott bírósági határozat alapján megillető követelését.

IDEÁL LAMINADOS

Brazíliaból importált valódi „BRAZIL” szivar. Minden szivar stanol papírba csomagolva. Finom, zamatos, könnyű. Kapható: 25-ös dobozokban vagy egyenként is darabonként Pengő 1.20

Brazíliaból importált valódi „BRAZIL” szivar. Minden szivar stanol papírba csomagolva. Finom, zamatos, könnyű. Kapható: 25-ös dobozokban vagy egyenként is darabonként Pengő 1.20

Kállay Tamás

külföldi dohányárúkülönlegességek árudájában Budapest, IV. Úrr István-u. 4. Telefon: Aut. 816-58. valamint a speciális trafikokban, előkelőbb éttermekben, kávéházakban, mulató helyeken, vasuti állomásokon.

külföldi dohányárúkülönlegességek árudájában Budapest, IV. Úrr István-u. 4. Telefon: Aut. 816-58. valamint a speciális trafikokban, előkelőbb éttermekben, kávéházakban, mulató helyeken, vasuti állomásokon.

madari Kreybig Rudolf

Külf. dohányárúk, dohányzóeszközök és játékkártyák behozatali irodájában megtekinthetők és megrendelhetők. Budapest, V. Sas-utca 29. I. Telefon: Lipót 963-83.

Külf. dohányárúk, dohányzóeszközök és játékkártyák behozatali irodájában megtekinthetők és megrendelhetők. Budapest, V. Sas-utca 29. I. Telefon: Lipót 963-83.

Balbino olasz miniszter meglekintette a debreceni egyetemet

„Mi olaszok átérezzük azt a tenger sok szenvedést, amit az Önök népe érez“

Debrecen, november 25.
(A D. U. tudósítójától.)

Ünnepnapja volt tegnap Debrecen város magyar közönségének, amikor Giuliano Balbino, Olaszország nevelésiügyi minisztere gróf Klebelsberg Kunó magyar kultuszminiszter és négy magasállású olasz miniszteri tisztviselő kíséretében ellátogatott Debrecenbe. Kíséretében a következők voltak: Giustini, az olasz kultuszminiszterium elnöki osztályának főnöke, Lazzari külügyminiszteriumi sajtófőnök, Siciliano, a budapesti olasz követség kultusz-attaséja, Tagliari miniszteri tanácsos, valamint dr. Magyary Zoltán magyar kultuszminiszteri tanácsos. Az illusztris vendégek hétfőn délben a gyorsvonattal érkeztek Debrecenbe, ahol a pályaudvaron hatalmas közönség fogadta őket. Az elsőosztályú várótermet zsufoltságig megtöltötték a fogadatra kivonult népes küldöttség tag-

Vásáry István: A magyar és olasz nép fiai együtt fognak küzdeni a szabadságért

— Kegyelmes Uram! Végtelen öröme szolgálni az én szívemnek, hogy excellenciát Debrecen város közönsége képviselőjében, mint a város jelenlegi polgármestere szeretettel és tisztelettel üdvözölhetem városunk falai között. Amikor ezt teszem, egyben köszönetemnek is adok kifejezést ezen kitüntetett látogatásáért. Kegyelmes uram Debrecen városában megismerheti a hamisítatlan magyarságot, amelyről néhány rosszul informált író következtében nagyon sokan még mindig úgy gondolkoznak, hogy ezek csak a puszták fiai, pedig ez az élet már régen elmúlt ebben az országban. Nem maradt meg egyéb belőle, mint az emlékek. De ezt a pusztai életet már századokkal ezelőtt felváltotta a kultúrélet és ez a kultúrélet a puszták fiait a tudományokért való áldozatkészégre alkalmasakká és képesekké tette. Nagyméltóságod ma meg fogja tekinteni a debreceni Tisza István tudományegyetemet, amely a nemzet élni akarásának és életerejének kétségbevonhatatlan bizonyítéka. Ez az élet-erő olyan mértékben mutatkozott meg, hogy ezt a hatalmas intézményt a háború alatt és a háború utáni még nehezebb időkben volt képes tétő alá hozni. Azért történ-

„Mi olaszok átérezzük azt a tenger sok szenvedést, amit a magyarság érez“

— Nagyon köszönöm a szívélyes üdvözlő szavakat és meleg szívvel köszöntöm Debrecen városát. Rövid budapesti tartózkodásom alatt ezer jelét láttam annak a szeretetnek és ragaszkodásnak, amelyet a szép, nemes magyar nemzet mindenkor tanúsít az olasz nemzet iránt. A magyar népben erősen él annak az évszázados kapcsolatnak az emléke, amely összefűzi a magyar és olasz nemzetet s amely nélkül el sem volna képzelhető mai baráti viszonyunk. A magyar nép még most is állandóan erősíti ezt a ragaszkodást és mi is azon vagyunk, hogy

CSIPKE, RÖVIDKÖTŐSZÖVŐTÁRU
SZAKÜZLET megnyílik
december 1-én
HATVAN UCCA 1. SZÁM
(Püspöki pal. tá)

jai, akiknek sorában láthattuk dr. Hadházy Zsigmond főispánt, dr. Vásáry István polgármestert, dr. Baltazár Dezső ref. püspököt, Balás Károly üzletvezető, kormányfőtanácsost, valamint az egyetemi tanácsot teljes számban dr. Csányi Benjamin rektor vezetésével.

A fascista induló

Amint a gyorsvonat befutott a pályaudvarra s az elsőosztályú kocsi-ból kiszálló vendégek az elsőosztályú váróterem bejárata elé érkeztek, a félkörben felállt Máv. Horthy Dalárda Kollwenz Rezső karnagy vezetésével rázendített az olasz fascista indulóra. A vendégek meglepetten állottak meg közvetlen a bejáratnál s láthatóan meg voltak hatva a fogadtatástól. A fascista indulót az egész közönség mély csendben hallgatta végig, majd dr. Vásáry István polgármester Giuliano Balbino miniszter elé lépett és a következő üdvözlőbeszédet mondotta:

tett ez meg, mert a nemzetben lakó erő igen mélyről fakad, mert több, mint 400 esztendő kulturális mult áll mögöttünk. A debreceni ősi Kollégium és Debrecen ősi városi nyomdájára képezték azt az alapot, amelyen felépült Debrecen város kulturája.

Érezze jól magát Excellenciád és kérem, vegye át tőlem és adja át az olasz nemzetnek a város lakosságának köszönetét és tiszteletét és azt a biztos reményt, hogy mint a múltban volt, az olasz nemzet fiai szabadságért való küzdelemben a magyar nép fiaival egy sorban fognak küzdeni.

A polgármester beszédét, amelyet nagy éljenzéssel fogadott a közönség, Wallisch Oszkár egyetemi lektor tolmácsolta olasz nyelven.

Ezután dr. Csányi Benjamin egyetemi rektor a debreceni Tisza István egyetem nevében üdvözölte röviden, olasz nyelven a vendégeket, Csobán Endre főlevéltárnok pedig a debreceni Monti-társaság nevében mondott olasznyelvű üdvözlést.

Az üdvözlések után általános figyelemről kísérve Giuliano Balbino miniszter köszönte meg zengzetes olasz nyelven az üdvözléseket. Beszédében többek között a következőket mondotta:

ez a szeretet és kapcsolat mindig erősebb legyen. Mi olaszok átérezzük azt a tenger sok szenvedést, amit az Önök népe érez. Az út láttottakat soha életében nem fogom elleleljeni. No, no giarnai!

Az utolsó szavakat az olasz miniszter a jelenlévők lelkes éljenzésétől követve magyarul is elismételte: Nem, nem soha!

Ezután a Máv. Horthy-dalegylet a Himnuszot énekelte el, amelyet mélyen meghatva hallgatott az olasz vendég sereg is, majd kivonultak a váróteremből, amelynek ajtajában két fiatal leány egy-egy rózsacsokrot nyújtott át Giuliano Balbino és Klebelsberg minisztereknek, akik ekkor a város ötosfogatába szállottak és az Arany Bikába hajtottak, ahol az egyetem zártkörű ebédet rendezett tiszteletükre, amelyen megjelent Debrecen város igeu-

sok meghívott előkelősége is.

Látogatás a klinikai telepen

Két óra után a vendégek a városi fogaton a nagyterdei egyetemi telepre mentek, ahol előbb az épülő központi egyetemet tekintették meg,

Tankokkal törte át a szovjet a kínai arcvonalat

Tizenötezer halottat vesztek a kínaiak

London, november 25.

Mukdenből jelentik: Az orosz csapatok a vasárnapra virradó éjjel újabb támadást kezdtek a kínai vonalak ellen. A fronttörés sikerült és a vörös hadsereg félnapos heves csata után vasárnap délelőtt elfoglalta Hailar városát. A kínai csapatok rendetlen visszavonulásban vannak. Az oroszok Hailar bevételét után is folytatták előnyomulásukat. A kínaiak veszteségét az orosz offenzíva megindulása óta 12.000 halottra és sebesülte becsülik.

A legújabb tokiói jelentések szerint az oroszok már 30 kilométerre állanak Hailartól nyugatra és elzárták a hailari kínai hadtest visszavonulását.

Árdrágítást követ el, aki felhalmozza a gyufát

A kormány szigorú intézkedései a gyufadrágítás ellen

Budapest, november 25.

Az utóbbi időben egyre több panasz merült fel kereskedelmi érdekeltségű egyes kereskedők, sőt a vidéki hatóságok részéről is, amelyben azt hangoztatják, hogy a gyufa forgalomba hozatalával megbízott Magyar Általános Gyufa Ipari Rt. a gyufakereskedők rendeléseit nem elégíti ki abban a mértékben, amely a fogyasztás zavartalan ellátása érdekében szükséges volna. Ennek következtében az ország több helyén gyufahiány lépett fel és a kereskedők nem képesek vevőiknek gyufát kiszolgáltatni.

Ezekre a panaszokra vonatkozólag illetékes helyen a MTI útján a következőket közlik:

A MAGIRT 1929 július 1-től október 31-ig összesen 132.213.000 doboz gyufát hozott forgalomba. A múlt év hasonló időszakában 95.605.000 doboz forgalomba hozott gyufával szemben. Az idér tehát az említett idő alatt 36.608.000 dobozzal, vagyis a tavalyi szükséglet 38,29 százalékával több gyufát vettek át a kereskedők. Az ország gyufa szükséglete a tapasztalati adatok szerint állandónak vehető és így ezekből az adatokból egészen világosan megállapítható, hogy a kereskedők kezében most a fogyasztás tényleges szükségénél lényegesen nagyobb készletnek kell lenni.

Ha tehát az egyes vidékeken mégis gyufahiány tapasztalható, ennek csak az lehet a magyarázata, hogy egyrészt egyes kereskedők a részükre kiutalt gyufát a gyufa közeli áremelkedésére számítva spekulációs célból visszatartják, másrészt maguk a fogyasztók igyekeznek a tényleges szükségletnél jóval nagyobb mennyiséget összegyűjteni arra az időre, amikor a gyufa drágább lesz. Az illetékes miniszteriumok gondoskodni kívánnak arról, hogy a közvetítő ke-

innen pedig a klinikai telepet járják körül s a vendégek a látottak felett nagy tetszésüknek adtak kifejezést s az olasz miniszter kijelentette, hogy a klinikai telep egész Középeurópában, mostani berendezését és beosztását tekintve, páratlanul áll.

Végül a felvételi épületbe mentek, amelynek nagytermében barátságos beszélgetésbe elegyedett az egyetemi rektorával és tanári karával. Az olasz vendégek a délutáni gyorsvonattal indultak vissza Budapestre.

nulásának útját. Vasárnap este újabb csata kezdődött, amelynek kimenetele még bizonytalan. Valószínű, hogy a körülzárt hadtest megadja magát.

A keleti harcvonalon az oroszok elfoglalták Pogranicsnajat.

Tokiói hírek szerint a szovjet lovaság és a tankok Hailarnál elvágta a kínaiak visszavonulásának útját és megszállták a Kilingan hegy-láncától nyugatra eső területet.

Az Agance Indopacífic pekingi jelentése szerint a szovjet offenzívája tovább tart. A vörös hadsereg több pályaudvart és repülőgép-parkot robbantott fel és 8000 kínai katonát fegyverezett le.

PÁLYÁZATOK A VÁRMEGYEI ÁLLÁSOKRA

(A Debreceni Ujság tudósítójától)
A vármegyei tisztújítás alkalmából betöltésre kerülő állásokra meghirdetett pályázat határideje a napokban jár le. Szombat délig az alispáni állásra Cseke Sándor árvaszéki elnök, a főjegyzői állásra dr. Hadházy Béla tb. szolgabíró és a főszolgabírói állásra dr. Antal Antal és Wesszprémy Barna adták be pályázatukat.

Az újabban beadott pályázatok is rövidesen nyilvánosságra kerülnek.

PALOTAY LAJOS vegytisztító
telepe Honvéd-u. 9. j. Üzletei: Kálvintér 5. Bathányi-u. 26. és Hunyadi-u. 5.

Nem osztják külön egyházközségekre a debreceni református egyházat

Hatszázan vettek részt a presbitéri értekezleten

(A Debreceni Újság tudósítójától)
A debreceni református egyház presbiterei és egyházzrészi tanácskozásai hétfőn délután impozáns méretű nagygyűlést tartottak a Kistémlomban. A tíz egyházzrészből több, mint hatszáz egyházzrészi tanácsos vett részt, akik a presbiterekkel együtt zsufolásig megtöltötték a Kistémlombot. A gyűlést délután 5 órakor istentisztelet előzte meg, amelyen Uray Sándor imádkozott és hirdetett igét.

Enek után megkezdődött a gyűlés, amelyen Márk Endre h. főgondnok és Szele György lelkész elnökölték. A gyűlésnek egyetlen tárgya a zsinat elé terjesztett egyháztervezeti törvények megvitatása volt.

Tervebe van véve ugyanis, hogy a nagy egyházakra külön törvényeket alkotnak. Így Budapestet, Debrecen és Hódmezővásárhelyt kivesszük az

egyházmegyék kötelékéből. Ezek tehát közvetlenül érintkeznek az egyházkerülettel és képviselőiket is közvetlenül odaküldik. A hétfői nagygyűlés egyhangulag fogadta el az ide vonatkozó javaslatokat, csupán arra nézve tett póttindványt, hogy a debreceni egyházban maradjanak meg az egyházzrészek és ne váljanak azok külön egyházközségekké. Erre az adminisztráció szempontjából van szükség, mivel a református lakosok folytonos költözködése miatt, a külön egyházközségi rendszer rengeteg zavart okozna.

A póttindvánnyal kapcsolatban magas színvonalú vita indult meg, amelyhez többek között dr. Benkő Géza, dr. Perjessy Mihály és Révész Imre szólottak hozzá.

A nagygyűlés este hét órakor Szele György lelkész imájával ért véget.

Erőteljes építkezési akciót jelentett be a kereskedelmi miniszter

Bud János és Vass József beszéde a KIOSZ. tízéves jubileumán

Budapest, november 25.
A Keresztény Iparosok Országos Szövetsége vasárnap délelőtt impozáns diszközgyűlés keretében ünnepelte fennállásának tizedik évfordulóját.

A fogyasztóképes ipar megoldhatja a mezőgazdasági válságot

A diszközgyűlést Czettler Jenő nyitotta meg, vázolván azokat a nehéz körülményeket, amelyek a kereszteni iparosság szervezkedését a kommun utáni időkben szükségessé tették. A magyar gazdasági élet súlyos válsággal küzd s ebből a válságból csak az iparosság megerősödése ragadhatja ki, mert a fogyasztóképes ipar megoldja a mezőgazdasági válságát is. Üdvözlő a kereszteni iparosságot és bennük látja a pusztuló magyar középosztály erőteljes és egészséges utánpótlását.

Vass József beszéde

Czettler Jenő megnyitó szavai után általános érdeklődés közben Vass József népjóléti miniszter köszöntötte a Szövetséget. A kézműiparosság jelenlegi súlyos helyzetét abban látja, hogy az ipartörvény túlságosan gyorsan és átmenet nélkül ítélte halálra a céhrendszert s közben nem gondoskodott arról, hogy ez a hatalmas társadalmi réteg törvényes keretek között találja meg boldogulását. A gyáripart támogatni kell, de nem szabad megengedni, hogy ezzel a támogatással az ország lakosságának jelentős része elproletarializálódjék.

A kisiparosság őrizze meg lelkében azt a függetlenséget, amely annak idején a céhek korában oly szépen érvényre jutott. Szükséges, hogy a céhrendszerben koncentrált értékek visszahozassanak, nem törvényes, hanem társadalmi uton. Az ipartestületek keretében kell ezt megvalósítani.

Bud János támogatást ígér az iparosságnak

Bud János kereskedelmi miniszter emelkedett szólásra. Foglalkozott azokkal a tervekkel, amelyeket tárcája keretében megvalósítani kíván. Kijelentette, hogy a kézműiparosság

megsegítése érdekében programot már bőven van, csak meg kell ezeket valósítani. A céhrendszer helyett más szervezet kíván. Erre a kijelentésére a gyűlés egyrésze zajosán élte a Kézműves Kamarát.

— Hogy kamara lesz-e ez, vagy más intézmény, — mondotta Bud miniszter — még nem tudom, de különben ott vannak az ipartestületek is, amelyek nehéz körülmények között mindig hűségesen képviselték az iparosság egyetemének érdekeit. A gyáripar tömegtermelése mellett egyre jobban tért hódít az egyéni ipar is és ezért tárcám keretében különös súlyt helyezek a kisipar fejlesztésére. A kisipari hitelügy rendezése szempontjából szükségesnek tartom, hogy a KIOSZ-t a vidék felé is megerősítsék.

Intézményes megoldást ígért, hogy a kisiparosságot közszállításonál megfelelően támogatni fogja a kormányzat. Az építkezéseknél negyven ipar van érdekelve, ez a negyven ipar most a legsúlyosabb válsággal küzd. A népjóléti miniszteriummal már megbeszélések folytak, hogy legkésőbb jövő év februárjában erőteljesebb építkezési akciót indítsanak meg a kormány.

Haller István országgyűlési képviselő üdvözlő szavaiban jelezte, hogy a Keresztény Gazdasági és Szociális Párt a kormányt minden olyan ténykedésében segíti, amely az iparosság érdekeit szolgálja. Az iparosság számára olcsóbbá kell tenni az anyagot és a munkához szükséges energiát.

Számos felszólalás után a diszközgyűlés Czettler Jenő zárószavaival ért véget.

DIPLOMÁIAI UTON RENDELTÉK EL

FISCHERÉK LETARTÓZTATÁSÁT
A sikkasztással gyanúsított Fischer Lajos és Fischer György László elfogatására a rendőrség külképviseleteink utján diplomáciai uton is megismételte a szükséges intézkedéseket. Eddigelé arról még nem érkezett hír, hogy az olasz hajón Dél-Amerika felé utazó Fischert sikerült-e elfogni.

Benyáts Emil cipőosztálya Debrecen

Hölgyeknek:

Divatszínű, lakk vagy antilop cipők különféle formákban

P 22.— 24.— 26.—

Barna v. színes bagaria trotter:

P 19.— 22.— 26.—

Vizhatlan skót, vadászcipők.

Hó, sárcipőkben, lakk és színes csizmákban a világhírt

Talpbavészt árak

Goodrich gyártmányok.

Talpbavészt árak

Férfiaknak:

Barna-, fekete-, fél- vagy magasszárú cipők divatos formákban

P 22.— 25.— 26.—

Tömeghisztéria lépett fel a düsseldorfi gyilkosságok nyomában

Még mindig nincs mng a rém

Düsseldorf, november 25.

Stelzer Waldemar ellen, akit egész vasárnap vallattak, semmiféle adat sem merült fel és minden jel arra mutat, hogy semmi köze a düsseldorfi tömeggyilkossághoz. Legközelebb elmegőyintézetbe fogják szállítani megvizsgálás végett, mert úgy látszik, hogy nem épelméji. A rendőrség sem tartja valószínűnek, hogy Stelzer gyilkolta meg Boroszlóban a Fehse-házaspár két gyermekét.

Fantasztikus és gyakran mulatságos esetek történnek nap-nap után Düsseldorfbán a rém tevékenységének hatása alatt. Mindenki a rémet keresi, mindenki gyanus, aki él s ezt az állapotot sokan különös tréfákra használják fel. Így például tegnapelőtt az egyik jómódu kereskedő feleségét, mikor a délutáni órákban egyedül tartózkodott otthon, felhívták telefonon. Ismeretlen hang jelentkezett.

— Nagyságos asszony, imdtkozzon a férjéért, mert egy félórán belül meg fog halni. A viszontlátásra!

Az ismeretlen ember ezzel le is tette a kagylót. A szerencsétlen asszony kétségbeesetten rohant a rendőrségre és feljelentést tett. Alighogy hazajött a rendőrségről, hazajött férje is, a legjobb egészségben. Leültek vacsorához, mikor újra megszólalt a telefon:

— Asszonyom — mondotta az előbbi hang — amit megíósoltam, bekövetkezett: kedves férje már nincs az élők sorában!

A kedves férj, aki a másik kagylót tartotta, most átvette a beszélő kagylót is.

— Hallottam, hogy meggyilkoltak. — mondta és ezután mondott még néhány dolgot, amit a lapok nem közölnek és amitől az amatőr rém gyorsan letette a kagylót.

Kellemetlen kalandban volt része egy angol újságírónak, aki egyenesen Londonból jött Düsseldorfba. A riportert elhatározta, hogy magánnyomozást folytat s ezért taxin kivitette magát arra a helyre, ahol az öt éves Gertrud Aldermann holtestét megtalálták. A helyszínen kiszállott a kocsi, átkutatott minden bokrot, egy kis lapáttal ásní kezdett és különböző méréseket végzett. Percek alatt hatalmas tömeg verődött körülötte össze. Gyanakodva nézték a különös idegen tevékenységét. Mikor aztán visszaült az autóbába és megmondta a lakása címét, a sofőr óvatosságból nem a megadott címére, hanem a rendőrségre vitte és bevezette az

egyik vezető rendőrtiszthez, mondván: Hoztam egy gyanus alakot. Az angol újságíró természetesen nyomban szabadon bocsátották. Ez az eset is jellemző a furcsa düsseldorfi tömeghangulatra.

Mint Bukarestből írják, az a tömegpszichézis, amelyet a láthatatlan düsseldorfi rém működése okoz, már túlnőtt Németország határain. Tegnap egy bukaresti nő kapott furcsa hisztériás rohamot a düsseldorfi gyilkosság miatt. Bukarest egyik főutcáján, a legnagyobb forgalom idején egy elegáns öltözött nő hirtelen rámutatott egy asszonyra s sikoltozni kezdett:

— Fogják meg! Fogják meg! Itt van a düsseldorfi rém!

Nagy tömeg vette körül mind a két nőt. Az elegáns hölgy izgatottan mondta el, hogy az asszony csak női ruhát visel, de tulajdonképpen férfi.

— Az előbb megszólított, németül beszélt, Düsseldorfról suttogott a fillembe s azután kihívott a városon kívül eső erdőbe, — mondta izgatottan, zokogva az elegáns hölgy.

A gyanúsított asszonyt bevitték a rendőrségre s itt valóban kiderült róla, hogy férfi.

A rendőrök már régen ismerik: csendes örült, akinek az a mániája, hogy nőruhában jár. Teljesen ártalmatlan, egész nap az utcákon csatangol és összefüggéstelen szavakat mormog. Az elmebeteg most internálták, hogy többé ne rémitgethesse a düsseldorfi események felzaklatott fantáziájú olvasóit.

Borzalmas halálugrás több száz méter magashól

Bécs, november 25.

A Rax-fensik kiránduló vasárnap délután borzalmas látvány szemtanúi voltak. A kellemes őszi napon sokan jöttek fel a Raxra. Már a drótkötélpálya kocsiában feltűnt egy idegesen viselkedő, elegánsan öltözött fiatal leány. Alig ért a kocsit a végállomásra, a leány a Rax-plató szélére sietett és mielőtt bárki is megakadályozhatta volna, átvette magát a korlátot és leugrott a több száz méteres mélységbe. Szétzuzott tagokkal, holtan találta meg a Reichenauból kiküldött mentőexpedíció. A rendőri bizottság átkutatta a leány ruháit, de semmit sem talált, amiből a személyazonosságát megállapíthatta volna.

Barabás Samu beszámolója Vámospercsen

Barabás Samu országgyűlési képviselő vasárnap Vámospercsen, kerületének egyik nagy községében tartott beszámolóbeszédet nagyszámú közönség jelenlétében. A mindig nagy érdeklődéssel hallgatott beszámolóbeszédében feltárta az ország mai szomorú helyzetét, szölte a keleti jóváértéki bizottság eredményéről, a mai gazdasági viszonyokról, majd végezetül határozati javaslatot nyújtott be, amit a népgyűlés közönsége egyhanguan magáévá tett s kimondotta, hogy egyhangulag csatlakozik a revíziós ligához, továbbá kéri a kormányt az uzora letörésére, a fagykarsújtotta szállósgazdák kölcsönrel való ellátására, a helyes gazdasági politikával az adóanyagok megerősítését, hogy a közterheket könnyebben viselhesék, valamint a szállómunkások részére munkakalkulációval való gondoskodásra, illetve a bagaméri, ujletai és nyírcsádi megyei utak kiépítésére.

A választópolgárság bizalmát fejezte ki Barabás Samu képviselőnek s ragaszkodását nyilatkoztatta Bethlen István miniszterelnök iránt, akét táviratilag üdvözölt.

A Csapó-utcai egyházrész vásárja

Erősen folyik a készülődés a Csapó-utcai egyházrész karácsonyi bazárjára. Ez a jótékony célú vásár november 30-án délután 3 órakor nyílik meg az új egyházi utca otthonában, Szappanos-utca 16. szám alatt. A bazár olyan nagyméretű lesz, hogy — bár az otthon tágas, kényelmes összes helyiségei mellett még a nagy előadóterem is e célra áll rendelkezésre — mégis szinte szűknek mutatkozik a hely. A Leánykör vezetői szolgálatkészek, örömmel dolgozó leányseregtől támogatva mindent elkövetnek, hogy az eladásra kerülő tárgyak jó anyaga, kiállítás, tiszteletessége és tartóssága ellen még a legkényesebb ízlés se találjon kifogást. Színes, mosható kézimunkái csak garantáltan színtartó anyaggal vannak megmunkálva! Most már aztán csak a közönségen van a megértés, méltánylás sora. Egészen bizonyos, hogy aki szakít magának annyi időt, hogy felkeresse a vásárt, nem fog eltávozni anélkül, hogy valamit ne venne, mert a vásár anyaga olyan gazdag, annyi felé ágazó, hogy mindenki megtalálja az ízlésének, erszényének legmegfelelőbbét!

Debrecen sz. kir. város Téglá és Cserépgyárában állandóan kapható chamotte téglá és tűzálló agyag.

Megrendelésre különböző tűzállósági és minőségű chamotte árut és idomdarabot készítünk. Raktáron tartunk homlokzatképző téglá anyagokat, KLINKER-téglát a legváltozatosabb színben, továbbá ut és járda burkoló KLINKER-követ és lapokat.

Kézi és gépi falitéglat, valamint gépi tetőfedő cserepet kitűnő minőségben gyártunk.

Megrendelés a gyári irodában és a Városi Takarékszövetkezetnél eszközölhető.

Telefon: 3-51. sz. Telefon: 3-51. sz.

Kefét nyelt egy karcagi lány

Matyuga Anna különös öngyilkossága — A debreceni klinikán megmentették az elkeseredett nőt

A maga nemében páratlanul álló öngyilkossági kísérletet követett el vasárnap Karcagon egy fiatal leány szerelmi bánatában. Matyuga Annának reggel öltözködés közben eszébe jutottak összes keservei és elhatározta, hogy véget vet életének. A gondolata azonban olyan hirtelen támadt, hogy megfelelő gyilkolószerszámokról már nem tudott gondoskodni s így a keze ügyébe eső keféjét és fésűt kezdte harapdálni, majd hősiessé elhatározással legyűrte a torkán előbb a keféjét, azután a fésűt. Utána éktelenül sikoltozni kezdett és mikor a hozzátartozói be-

lőntek a szobába, akkor mondták el feldokolva, hogy fésűlködés közben, elkeseredésében bevette a keféjét. Azonnal mentőkért telefonáltak, mégpedig — miután az eset Karcagon egész szokatlan volt, a debreceni mentőállomás küldött ki autót és azzal a klinikára szállították. Az orvosok azonnal gyomormosást alkalmaztak, aminek meg is lett az eredménye, mert a súlyos állapotban levő leány pár óra alatt kinosan bárt, de mégis megszabadult a toaletttel-felszereléstől. A leányt a különös kaland után visszazsallították Karcagra.

Csökkent a debreceni tifuszjárvány ereje

Negyvennyolc tifuszt ápolnak a járványkórházban

(A Debreceni Ujság tudósítójától.) Beszámoltunk már több ízben arról, hogy Debrecenben és egész Hajdumegyében az idén ismét nagyobb méreteket öltött a tifuszjárvány. A klinikák tele vannak tifuszos betegekkel, úgy, hogy az újabb betegeket már itt nem tudják elhelyezni. Dr. Láng Sándor tiszti főorvos, egészségügyi főtanácsos a járvány leküzdése érdekében előterjesztést tett dr. Vásáry István polgármesternek, hogy a régi közpórház járvány-pavilonjában nyissák meg ideiglenesen a járványkórházat. A polgármester a tiszti főorvos előterjesztését helyesen találta és intézkedett, hogy a régi közpórház épületében nyissák meg a járványkórházat. Ez a múlt hónapban meg is történt és a férfi betegek részére 16, a női betegeknek szintén 16

ágyat állítottak fel. A járványkórház vezetésével dr. Korpássy László tb. tisztiorvost bízták meg s működésének üdvös hatása hamarosan be is következett.

A járványkórház megnyitása óta eltelt egy hónap alatt lényegesen csökkent a járvány ereje, mert míg a múlt hónapban összesen 137 beteget jelentettek be Debrecenben, addig november folyamán már csak 29 új tífuszbetegedés történt. A betegségek lefolyása általában enyhébb volt, de még így is nyolc százalékos lett a halálozás. Az időközben kibővített járványkórházban most 48 beteget ápolnak. Ebből 30 férfi, 18 nő. Hétfőn már csak egy új megbetegedést jelentettek. A tiszti-orvosi hivatal véleménye szerint a járvány megszűnése rövidesen bekövetkezik.

Medjidje török királyi hercegnő rágalmazási perét tárgyalta a debreceni tábla

Két miskolci hírlapíró felmentettek a rágalmazás vádjá alól. — Miért nem táncolt a török szultán menyje a miskolci Pannoniában

Debrecen, november 25.
(A D. U. tudósítójától.)

A debreceni kir. ítélőtábla dr. Perjessy büntető felebbviteli tanácsa hétfőn tárgyalta azt a sajtó útján elkövetett rágalmazási pert, amelyet Medjidje török királyi hercegnő indított Sassy Csaba és Várjon Géza miskolci hírlapírók ellen. A rágalmazási ügynek az volt az előzménye, hogy Medjidje hercegnőt a miskolci Pannonia-bár tulajdonosa 1928 november 21-től táncosnőnek szerződtette a lokálba. A szerződés megkötésekor Medjidje hercegnő kötelezte magát, hogy 800 pengőért 1 hónapig táncol a Pannonia-bárban és azonnal fel is vett 300 pengő előleget.

Ezután természetesen megindult a reklámozási kampány s öles plakátok hirdették az utcasarkokon a bár szenzációs attrakcióját. Így ment ez hetekig, míg végre eljött az első fellépés ideje, a november 21-ike. Nagy volt azonban az igazgatóság megdöbbenése, mert a nagy attrakció: a török hercegnő az utolsó vonattal sem érkezett meg Miskolcra s így az előadás elmaradt. Kétségbeesve telefonált a tulajdonos Budapestre a hercegnő lakására, ahonnan Medjidje kedélyesen diskurálva kijelentette, hogy hajlandó a szerződésnek eleget tenni, ha azonnal sürgőnyileg küldenek neki újabb 200 pengő előleget. A tulajdonos a hercegnő kívánásának eleget tett és küldte a 200 pengőt, de Medjidje csak nem ment le táncolni Miskolcra. Az attrakció elmaradása miatt a bár tulajdonosa csalásért feljelentette a hercegnőt. A feljelentés megtétele után Sassy

Csaba az alábbi vicces versikét írta a miskolci „Magyar Jövő” című napilapba:

Medjidje hercegnő nem jön Miskolcra.

„Minden hiába!
Medjidje nem jön Miskolciába.
Bár meg volt benne az akarat,
Mégis: otthon maradt.
Pedig izgatta — főleg —
Az előleg,
Mert a dohányt ő is szerette.
S Miskolcot 28-ra vezette!”

Ugyancsak a miskolci „Magyar Jövő” aznapi számában cikket írt Várjon Géza újságíró is a hercegnőről ezzel a címmel: „Musztafa Medjidje török kir. hercegnőt csalás miatt feljelentette a miskolci Pannonia-szálló.”

A sajtópör megindult, de a hercegnő időközben búcsút mondott Magyarországnak s Stambulba költözött. Ügyvédje, Fleischer Elek továbbvitte a pert, de a miskolci törvényszék azzal az indoklással, hogy az ügyvédnek nem volt megfelelő meghatalmazása Medjidjétől, hogy ügyében eljárjon, — felmentette az újságírókat a sajtó útján elkövetett rágalmazás alól.

Az ügyvéd — Medjidje nevében — megelébbbezte a törvényszék ítéletét s így került ez a rágalmazási bűnyűgy a debreceni kir. ítélőtábla elé. A Perjessy-felebbviteli tanács a tárgyalás során a valóság bizonyítását véget a tárgyalást elnapolta s elrendelte a bizonyítás kiegészítését.

Csikész Sándor előadásai a biblia elterjedéséről

Csikész Sándor egyetemi professzor hétfőn délután 6 órakor a kollégium dísztermében kezdte meg nagyszabású előadását, amelyben a biblia elterjedését ismertette az őszötvetségi időkől kezdve a reformáció koráig. A nagyszerű tárgy oly tömegben szölitotta a közönséget a kollégium dísztermébe, hogy az a szó szoros értelmében szűknek bizonyult. Csikész professzor előadássorozatának első órájában a biblia terjedésének azt a legrégebb korszakát ismertette, amikor a Könyvek Könyvét az emberi emlékezet terjesztette szájról-szájra. Lelkes szavakkal vázolta az ókori rabbinak hihetetlen szorgalmát, amellyel az utolsó iotáig megtanulták a Szentírást s így adták tovább tanítványaiknak. A héber bibliát évezredek át nem irták le és az első leiber nyelvű kéziratok biblia csak Szent István korából való. Így terjesztette évezredek át az Őszötvetséget kizárólag az emberi szöhangomány, amikor a rabbi csak legbensőbb tanítványaiknak adták át a szent ígétet, hogy azok tovább plántálják tanítványaik körében. Ez a szájhagyomány után való terjesztés annyira pontos és lelkiismeretes volt, hogy egy iotányi sem veszett el vagy másított meg a Szentírásból.

Csikész Sándor érdekes előadását kedden délután 6 órakor folytatja, amikor azt fejti ki, hogy a könyvnyomtatás milyen fontos szölgálatot teljesített a biblia terjesztése érdekében.

VÁSÁROLJON RÁDIÓ-KERESKEDŐJÉNÉL 6-12-18 HAVI RÉSZLETRE PHILIPS RÁDIÓ KÉSZÜLÉKEKET!



Épület és bútorgyárasalások, furnérok
Béglér Lajosnál,
Széchenyi-utca 2. sz.

A Czutrin-perben változatlan a helyzet

Czutrin vádol, a többiek tagadnak

Debrecen, november 25.

(A D. U. tudósítójától.)

Hétfőn délelőtt 9 órakor nyitotta meg Jenev tanácselnök a Czutrin-féle sikkasztási bűnper folytatódó főtárgyalását. Kalmár István az első tanu. A 25-ik vádpont került tárgyalásra. E vádpont szerint egy 2000 pengős fiktív kifizetést kellett tisztázni. Kalmár elmondja, hogy több esetben pénzt adott Czutrin utasítására Friedlendernek, amely pénzt hamis utalvány alapján vettek fel a pénztárból. A kérdéses 2000 pengőt Friedlender Mór utalványozta ki s ő is vette fel a bankban.

A 26-ik vádpont szerint a vádlottak a Diener Ede és fiai fiktív folyószámlán 9011 pengőt sikkasztottak el s a pénzen megosztottak.

Gerő, Kulai és Friedlender egyöntetűen tagadják a sikkasztást. Czutrin azt vallja, hogy a Diener Ede és fia-féle számla fiktív számla volt. A számlán úgy tüntették fel a pénz kifizetését, mint ha a bank terményt vásárolt volna Dieneréktől. A sikkasztott pénzen megosztottak.

A 27-ik vádpont tárgyalása következtében ezután. E vádpont szerint Czutrin, Gerő, Friedlender és Kulai 6900 pengőt sikkasztottak el olyképpen, hogy a Sonnenwirth Simon fiktív számláján elkönyveltek egy 6900 pengős tételt. Czutrin elmondja, hogy a folyószámlán a 6900 pengő ellenértékéért buza- és egyéb terményárut tüntettek fel, de ezek a termények sohasem érkeztek meg a bank terményraktárába. A pénzen megosztottak. A 28-ik vádpont szerint 3964 pengőt sikkasztottak el a vádlottak a Czukor Márton-féle fiktív számlán.

A 29-ik vádpontban egy 5112 pengős sikkasztási tétel szerepel. Ezt a sikkasztást a Horváth Ferenc-féle folyószámlán könyvelték el.

Ezután a Grünhut-féle számlán kiutalt 5000 pengőre vonatkozólag hallgatja ki a bíróság Czutrint, aki elmondja, hogy abból 4000 pengőt Kulainak küldtek el egy vasutas utján. A pénzt Kalmár vitte el, aki ezt a tételt a titkos számlák ivén fel is fektette. Ezt tudná bizonyítani is, ha az iv el nem tűnt volna azóta. Kalmárnak megmondotta, hogy a borítékban, amelyet ő továbbított, pénz van Kulai részére. Ebből a pénzből Czutrin 1000 pengőt kapott. Gerő, Friedlender, Kulai tagadják ezt a vádat és kijelentik, hogy nem is ismerik ezt a számlát. Kalmár István tanu a Czutrin-féle sikkasztás után kijelenti, hogy lehetséges, miszerint a pénzeslevelet ő továbbította. Az elnök kérdésére elmondja, hogy elküldött üzleti leveleket küldtek fel vasutasok utján, de mindig csak a bank címére, Kulai címére soha. A

Csapó-utca 67. szám

Bálint József

asztalos

ajánlja saját készítésű
butorait.

Szöllős Ármin részére Szarvasra feladott 5000 pengővel kapcsolatban Czutrin elmondja, hogy Kulaitól kapott egy telefonértesítést, miszerint 5000 pengőt vegyenek fel neki, majd ő fog disponálni felette. A pénzt felvették és körülbelül egy hétig őrizték a szekrényben, míg Kulai megjött és intézkedett, hogy küldjék Szöllős Ármin részére Szarvasra. Kulai tagadja a vádat, azt hangoztatja, hogy az 5000 pengő nem a bank pénze volt, hanem a saját pénze, melyet Nagyváradról hozott magával.

Debrecenbe hozták a Nyugati-utcai gyilkost

Perkó étlen-szomjan bujkált a tanyákon

(A Debreceni Ujság tudósítójától.) A Nyugati-utcában — mint ismeretes — halálos verekedés történt. Perkó Sándor, a „Téglavető-réme” halálra rugdosta, majd egy hatalmas kövel agyba-főbe verte régi haragját: Nagy Gábor gyári munkást. A szerencsétlen embert életveszélyes sérüléseivel, eszméletlen állapotban szállították be a mentők a sebészeti klinikára, ahol pár nap múlva meghalt. Perkó, mikor megtudta, hogy

Sikkasztott egy debreceni tanonc, mert látni akarta a hangos filmet

(A Debreceni Ujság tudósítójától.) Varjasi Lajos kereskedő feljelentést tett a rendőrségen K. L. nevű alkalmazottja ellen, aki 240 pengőt sikkasztott tőle úgy, hogy a postára feladandó pénzt megtartotta magának és elszökött a városból. Egy heti bujkálás után Budapesten elfogták a fiatal embert és a detektí-

veket Debrecenbe kísérték. Kihallgatása során elmondta, hogy az újságokban sokat olvasott a hangos filmekről és elhatározta, hogy mindenképpen megnézi a beszélő mozit. Budapesten egyenesen moziba ment és minde este váltott jegyet oda, ahol beszélő filmet játszottak. Kihallgatása után őrizetbe vették.

Begréék Nyiregyházán akartak pihenni, miután a félországban fosztogattak

Hatvanban és Endrődön garázdálkodtak a tisztántuli banditák — Begre állhatatosan tagad, bár alibit nem tud igazolni — A nyiregyházi Shell-iroda kifosztásáról nem hajlandó nyilatkozni

Nyiregyháza, november 23. Begre Albert bűnlajstromának összeállítására úgy látszik még hosszú ideig foglalkoztatni fogja a nyomozó hatóságokat. Az utóbbi időben szerinte az országban történt sorozatos betöréses-lopások tetteseit kétségtelen bizonyítékok alapján, Begre Albert és betörőbandájában véli megtalálni a hatóság.

A gyanúkok között első helyen szerepel a betörések kivételében mu-

tatózó hasonlóság, tudniillik annak a szisztémának egyöntetűsége, amivel Begre Albert, Torma Imre és társai „dolgoztak”. Így a hatvani kirendeltség a főnti gyanúkok alapján Begre Albertnek vagy legalább is bandájának tulajdonítja az október 22-én a hatvani zsidótemplomban történt betörést. Ez alkalommal a zsidótemplom kasszáját akarták a betörők megfúrni, ilyenformán megelégedtek egy pár terítő ellopá-

sával. Begre Albert tagadja, hogy része lett volna a betörésben, azonban nem tud alibit igazolni s így erős a hatóság gyanúja, hogy Begre Albert keze dolgozott Hatvanban is.

Ugyanez az eset áll fenn az endrődi betörés ügyében is. Endrődön, miként Debrecenben, szintén egy fatelep irodájába törtek be. Elemelték a kézi kasszát, amit aztán a határban törtek fel. A kézi kassza felnyitásával foglalkozó öttagú betörőtársaságot, az éppen arra járó endrődi mezőőr zavarta meg munkájában. A betörők a mezőört lefoglalták, összekötötték s így ártalmatlanná tette folytatták munkájukat, aminek végeztével kerekét oldottak.

Begre Albert az endrődi betörést sem akarja magára vállalni, alibit azonban itt sem tudott igazolni s így a hatóság egyelőre Begrében látja a két betörés főhősét.

Begre Albertet egyébként a tegnapi nap folyamán hallgatták ki a nyiregyházi államrendőrségen. A nyiregyházán történt Schell-féle betörésről most sem hajlandó nyilatkozni a bandita. Azt állítja, hogy Torma Imrével egyetemben elhatározták, miszerint Nyiregyházán nem fognak elkövetni betörést, hogy legyen egy hely az országban, ahol nyugodtan pihenhetnek, ahol nem kell félni a zaklatástól. A Shell-betörésről Torma informálta Begrét. Legutóbb, amikor elcsípték őket Nyiregyházán, Begre saját bevallása szerint azért tartózkodtak Nyiregyházán, hogy megbosszulják az üldözötést, valami nagystilű „murival”. Ugyalászik éppen idejében tettek a két betörőt ártalmatlanná a nyiregyházi rendőrség emberei.

MÉRLEG

Jól van hát kedves,
hát végeztem Veled.
Én veszni hagyom álmaid felét,
Te meg vidd el a nyereségedet.

Megyünk most már két uton kétfelé,
Keresve újabb, csillogóbb csodát.
Emlékköveknél néha még megállunk,
emlékezünk s aztán megyünk tovább.

Nem kérem számon az elcsalt vagyont,
hisz' ez az üzlet ugyis veszve rég.
A deficitet így könyvelem el:
„Könnyelmű játék. Lélekvesztesség.”
WASS ALBERT.

**VÁSZON,
FEHÉRNEMU,
KELENGYE**
szaküzlet

KARDOS LÁSZLÓ

Debrecen, Kossuth-utca 9. Telefon: 1-13

Alapítási év 1831.

Szigoruan szabott készpénz-
árak. — Kiváló minőségek.
— Szakszerű kiszolgálás. —

A Singer varrógépek
mégis a legjobbak

Patkányt,

egeret, poloskát, sváb-
bogarat azonnal kirt-
hat biztos hatásu, spe-
ciális irtószerrel. Egyet-
len kísérlet meggyőzi
a vásárlót. — Nagyon
olcsón kapható

Stern festéküzletben

Piac-utca 10. (Bikával szemben.)

Mindenféle bel- és külföldi

**szén, koks, tojásbrikett,
tűzifa és Berentei szén**

Retorta bükkszén, kicsinyben és nagyban házhoz szállítva is



Gabányi Sándor utóda

Láng Miklós, Debrecen legrégebbi cégénél
a legolcsóbb napi áron beszerezhető

Csapó-utca 28. szám.

Telefonszám: 4-49

Rádió leadó állomást építenek Debrecenben

A közvetítő leadó segítségével itt is detektoros készülékkel lehet majd hallgatni a pesti műsort — Nyilatkozik „Scherz bácsi” a népszerű konferanسیé

A magyar rádió vasárnapi műsorának jelentős részét a debreceni zenei ünnep közvetítése alkotta. Az egész ország érdeklődése vasárnap délután Debrecen felé fordult, aminek annál nagyobb jelentősége van, mert a magyar vidéki városok közül Debrecen volt az első, ahonnan a budapesti rádió stúdiója vidéki hangversenyt, sőt vendéglői cigányzenét közvetített.

Az első kísérlet gyönyörűen bevélt és Debrecen olyan magas színvonalú zenei programmal szolgált az ország rádió hallgatóinak, amivel bebizonyította, hogy Debrecen zenei kultúrája valóban első helyen áll Budapest után s ezt helyes érzéssel ismerte fel a budapesti stúdió igazgatósága is. Ezek után biztosra vehető, hogy Debrecen példájára a többi vidéki városokban is rendezni fogják ilyen rádió hangversenyt, sőt mint értesülünk, közel pár héten belül Debrecen a magyar rádió életében ismét egy utóbb szerephez jut. Már most folynak a tárgyalások abban az irányban, hogy a Csokonai színházból egy budapesti és debreceni művészek részvételével rendezendő matiné közvetítsenek. Ennek a matinének az időpontja a karácsony előtti hét valamelyik napjára fog esni és Ferenczy Károly igazgató és a Csokonai színház igazgatósága is most dolgozzák ki a nagy jelentőségű program részleteit.

Beszélgetés Scherz bácsival

A vidékről való közvetítésnek kulcsfontosságú is érdekelhetik a közönséget. Ezúttal az Arany Bika díszterméből és az étteremből adott közvetítést a rádió, mégpedig látványlag egyszerű műszerrel, ami mindössze egy kézben hordható mikrofonból áll, azonban ennek felszerelése nagy körültekintést és óvatosságot igényel. Ezért Budapestre erre az alkalomra Debrecenbe érkezett Scherz Ede, a rádió országos nevű Scherz bácsija, a stúdió kitűnő konferanسیéje, valamint a rádió három mérnöke, akik a felszerelés munkáját irányították.

A debreceni Arany Bikából először „mondta be” Scherz bácsi: — **Halló itt rádió, Budapest!**

Ez ugyan kontratszerűen hangzott, de azért meg volt az értelme, mert a magyar rádiót, mint „Budapestet” ismeri a külföld.

Scherz Ede konferálta végig a délutáni zenei ünnepet, este pedig az Arany Bika éttermének egyik asztala mellől, Kiss Béla cigányzenekarának közvetlen közeléből szólalt meg újra a hangja:

Halló itt rádió, Budapest.

Kiss Béla 11 órakor kezdte meg műsorát a szebbnél szebb magyar nótákkal. Jellemző azonban Scherz

bácsi népszerűségére, hogy a közönség nagy részét inkább az ő személye érdekelte, mint a cigányzeneművészek. Minden szem feléje fordult, amint ott ült a rádió mérnökeinek társaságában és csendesen borogzott az asztal mellett. Itt kereste fel a Debreceni Ujság munkatársai, akiknek lekötözött szívéllyel állott rendelkezésére és a maga lekötözött modorában, melyet a rádióból már jól ismert a közönség, adott választ kérdéseinkre.

Debreceni impressziók

Először a debreceni impressziók iránt érdeklődtünk.

— Már sokszor voltam Debrecenben, — mondotta — első ízben még a háború idején, amikor az orosz frontra mentünk az emlékezetes lúcki áttörésre. Akkor hét napig táboroztunk itt Debrecenben és nagyon megkedveltem ezt a várost. Legédesebb emlékem azonban azóta fűződik Debrecenhez, mióta a rádió nál vagyok. Ez most történt a nyáron, a debreceni dalosverseny alkalmával, amikor legelégedetlenebb élményem volt. Ilyen jól sikerült ünnepélyt a magyar rádió még nem közvetített. Bár az ország összes vidéki városait járom, hízlegés nélkül mondhatom, hogy Debrecenben találok legjobban magamat.

Játékos, aki 150.000 aranykoronát vesz

Kérdéseinkre érdekesen mesélte el azután, hogy hogyan került a rádióhoz és hogy lett a magyar közönség egyik, *primadománál is népszerűbb kedvence.*

— Pozsonyban születtem, ahol édesapám földbirtokos volt és amikor iskoláimat elvégeztem, egy kis külföldi tanulmányutra indultam. Bejártam Páris, Nizza, Montecarlo, azonban a tanulmányutból csak pusztán szórakozás lett. Nyolc hónapig voltam külföldön, százötven ezer aranykoronát vittem magammal és ezt Monte Carloban egyetlen éjszaka elvesztettem. Mikor hazulról pénzt kértem, azt felelték, hogy pénzt nem, de revolvert küldenek szívesen.

Igy aztán kénytelen voltam egy krajcár nélkül visszatérni Magyarországra. Kószáltam Pest utcáin, a legkésőbb gondok között, amikor véletlenül találkoztam Cholnoky Viktorral. Elmeséltem neki külföldi utam történetét és azt, hogy nem tudok mihez kezdeni, mire azt ajánlotta nekem, hogy tartsak az Urániában geológiai előadást. Persze nekem fogalmam sem volt a geológiáról, de miután készen megírt előadást kellett interpretálnom, ez nagyszerűen sikerült, úgy hogy ettől kezdve mindennap felléptek és esténként öt koronát kaptam.

„Scherz bácsi” pályautása

Ezután alakult meg a telefon hírmondó és már bizonyos hírnévre tettem szert „előadásaim” révén, úgy hogy a Telefon Hirmondó igaz-

gatója felkínálta a konferanسیé szerepét. Attól kezdve huszonhárom éven keresztül működtem ott.

Öt évvel ezelőtt aztán a Magyar Távirati Iroda megindította a magyar rádió hírszolgálatot és rádió közvetítést, amikor is engem vittek át oda s azóta töltöm be mostani hivatásomat.

Népszerűségének titkát is arra magyarázza Scherz bácsi, hogy azt a könnyedséget, fesztelenséget, — amit részint külföldi utján, részint a Telefon Hirmondónál szerzett, megkedvelte a publikum. Első és fő dolga a rádió mikrofonja előtt is, hogy saját magát adja az ember, mint ahogy jó színész is csak az lehet, aki nem pózol, nem modoros.

Még Apponyi is drukkol a mikrofon előtt

En példál úgy vagyok, — mondja, — hogy ha rosszul érzem magam, vagy álmos vagyok, ez észrevehető a konferanسیámon is. Jó kedélyhangulatban viszont azt a fesztelent tréfálkozást üzöm, amit egyébként a társaságban is szoktam. Nem veszik tőlem rossz néven azt sem, hogy ha téveszem, vagy álmos lévén, beleástitok a mikrofonba. Pedig nem is képzeli a laikus közönség, hogy milyen nehéz a mikrofon előtt szerepelni. Ezt a hosszú évek során át szerzett tapasztalatom után állíthatom, mert például a legtrüfirtabb színész-sztárok is *jobban remegnek és nagyobb lázzal állnak a mikrofon elé, mint a színházakban, ahol közvetlenül érintkeznek a közönséggel.*

Bazildesz Mária, a világhírű operatőrekesző a mikrofonnál úgy reszket, hogy sokszor szinte megsajnálja az ember. Odry Árpád és Rella Gabi, akik állandóan szerepelnek a rádióban, még mindig a legnagyobbfokú lámpalázzal küzdenek. Apponyi Albert is azt mondta, mikor első előadását tartotta a rádióban, hogy szónoklatot még ilyen nehezen sohasem mondott el, mert nem látta a közönséget és nem volt „kihez gesztikulálni.”

Felfedezett tehetségek

Ennek ellenére, hogy a mikrofon ilyen zavarólag hat az előadókra, mégis szinte elképzelhetetlen tömegben jelentkeznek az emberek, hogy szerepelhessenek a rádióban.

A Stúdióknak természetesen védekezni kell az invázió ellen és erre egy nagyon ügyes trükköt eszeltek ki. Hetenként ugyanis ugynevezett próbafelvételket tartanak, amikor a jelentkezők süket mikrofon előtt szerepelnek. Azok természetesen ezt nem tudják s ilyenkor módunkban van egy-egy felcsillanó tehetséget kiválasztani, akiket aztán a Stúdió szerepeltet is.

Ilyen vizsga alkalmával tünt fel két ismeretlen tehetség. Lakos és Moccsary, akik egy kabaréműsor keretében szájjal utánoztak egy jazzzenekart. Olyan nagy sikerük volt, hogy külföldre szerződtették őket. Először Londonban játszottak, azután pedig Berlinbe kerültek és az ottani rádió műsorán állandóan szerepelnek. Ugyanígy szerezte a hírnevét Weigand Tibor, aki egy kupléénekkal aratott nagy sikert, pedig az-

előtt a Rózsavölgyi és Társa cégnél volt alkalmazva, mint segéd.

Naponta 800 szerelmes levelet kap Scherz bácsi

Beszélgetés közben mosolyogva mondja el Scherz bácsi, hogy a nagy népszerűségnek vannak terhes oldalai is. Naponként például annyi levéllel keresik fel, hogy azokat teljes képtelenség volna végigolvasni. Az egész Stúdió levelezése alig tesz ki annyit, amennyit ő kap. A legtöbb levélíró csak úgy címezi levelét, hogy Scherz bácsi, Budapest, és a levelet mégis megkapja. A levélírók 90 százaléka nő s tekintve, hogy naponta 800—1000 levelet kap, el lehet képzelni, hogy a nők körében milyen nagy tábora van az őszhajú konferanسیéknak, akinek imádói talán még az arcát sem látták, csak a hangját hallgatják remegő szívvel, amikor megszólal a hullámok szárnyán a stereotíp bemozdás:

— Halló, itt rádió, Budapest.

Rádió leadó állomást építenek Debrecenben

Végezetül ismét komolyabb témákra terelődik a beszélgetés. Scherz bácsi elmondja, hogy Magyarországon a rádióknak 300.000 előfizetője van, ami — tekintetbevébe a havi kétpengős előfizetői díjat — 600.000 pengő bevételt jelent a vállalatnak. Debrecenből háromezren fizetnek elő a rádióra. Az előfizetők száma napról napra emelkedik, de a rádió igazgatósága újabb akciókkal igyekszik még jobban fokozni lelkes közönségének számát.

A legközelebbi terv az, hogy az ország két legnagyobb vidéki városában teleállomást állítanak fel, ami abból fog állani, hogy adóközpontot szerelnek fel Debrecenben és valószínűleg Szegeden, amely 3—5 kilowattos árammal fogja továbbítani a budapesti rádió műsorát. Ennek az lesz a nagy előnye, hogy Debrecenben is detektoros készülékkel lehet hallgatni a rádiót. Ilyen készüléket 5—10 pengős áron is lehet már beszerezni. Másik előnye az, hogy debreceni műsort is lehet a rádió programjába beiktatni, amit csak Debrecen és környékének közönsége hallgathat majd. Szó van arról is, hogy a rádió vasárnapi és szombati műsorát a többoldalról felmerült óhajnak megfelelően úgy változtatják meg, hogy e két napon könnyebb számok szerepeljenek azon, ami által szélesebb körökben is népszerűsíteni lehet a kultúrának olyan fontos jelentőséggel bíró rádiót, viszont a magasabb zene barátai is megtalálják igényük kielégítését, amennyiben a hét egyéb napjain változatosan, úgy osztják be a műsort, hogy az a legfejlettebb igényeknek is megfelelően.

— **Angoiból, franciából, németből fordítok, magyart fordítok angolra, németre, franciára. Helen Society, Ferenc József ut 40.**

PATKÁNY, EGÉR, MEZEI EGÉR-IRTÓ „RATINOL”

Biztos hatású irtószert, — mely fertőző betegségeket plántál az illető állatfaj közé és gyökere-



sen kártja. Szigorúan tudományos alapon előállítva. Más állatra, emberre ártalmatlan!

Szab, Csotány, Ruzsa, Polcska, Hangya irtószert „RUSSIN”

Előzetesen irt. Szagtalan! Nem plántál napjában szállítja: Rational Laboratórium, Budapest, Munkácsy u. 20.

Gyertyán,
tűlgy, tüzelő anyagok
bűkk, kiváló minőségben jutányosan kaphatók

Központi fa- és széntelepen
Károly Ferenc József-ut 18-b.
István gözmalommal szemben. Telefon 4-64. Tulajdonos: Gaál Imre.

Olcson és jól csak a
Bárany Rádióház-
ban vásárolhat. — Szent Anna-utca 1. szám
Villamossági szaküzlet.

HIREK

1929 november 26. (kedd)

Prot.: Miklós Kath.: B. János

A gyógyszerárak közül éjjeli szolgálatot tartanak a következők: Megváltó, Piac-utca 18., Arany Egyszaru, Kossuth-u. 8. Mura-gy. Piac-utca 72. Magyar Korona, Péterfia-u. 10. Nádor, Szent Anna-u. 66., Csokonay, Mester-u. 43., Arany János, Csapó-u. 66.

Debrecen sz. kir. város közművelődési könyvtára (Déri-muzeum) nyitva délelőtt 10—12-ig, délután 4—7-ig, vasárnap délelőtt 10—12 óráig.

IDŐJÓSLÁS

Hazánkban ma reggel mindenütt borult vagy ködös az idő. Több helyütt csapadék is esett, amely azonban csak Baranyában volt számottevő. (Pécs 6, Mohács 7 milliméter.) A hőmérséklet tegnap egyes helyeken a 10 fokot is elérte, de éjjel sem mutatkozott lehülés.

Budapest november 25-én délután a hőmérséklet 7 fok Celsius volt. Időprognózis: Enyhe és inkább ködös, csapadékra hajló idő.

Koncz Aurélné előadása a Templomegyesületben. A Debreceni Kálvinisták Templomegyesületének irodalmi szakosztálya november 27-én tartja ez évben második „Kálvin-ház” délutánját. Az előadás a kollégium dísztermében lesz délután fél 6 órai kezdettel. Kiváló gonddal összeállított műsorán most Debrecen illusztris előadója, a Dóczy intézet igazgatónője: Koncz Aurélné szerepel. Aki a Templomegyesület általános óhajára a székelyekről tart ismételt magas színű előadást sok új és érdekes részlettel kibővítve eddigi ismertetéseit. Az előadáshoz a kiváló tanítóképezdei zenekar száma sorakozik. Bodnár Lajos zenetanár vezényletével. Szavai: Nagy Margit, Berde Mária székely írónő verseiből. Műsor ára 50 és 20 fillér. A befolyó jövedelem a „Kálvinház” céljaira lesz fordítva.

Iskolaszentelés Derecskén. A derecskei új római katolikus népiskolát vasárnap délután szentelte fel dr. Lindenberger János apostoli kormányzó pápai főpap, aki a megáldást követő előadáson ünnepi beszédet mondott.

Stolp Ödön gazdasági ak. tanár előadása a Népszerű Főiskolai Tanfolyamon. A kollégium dísztermében ma, kedden d. u. öt órakor Stolp Ödön, gazdasági akadémiai r. tanár tartja meg „A mezőgazdaság az ókorban” c. előadásorozatának 3. és utolsó óráját, rajzok bemutatásával és vetített képekkel. — Utána ugyancsak a kollégium dísztermében d. u. hat órakor Csikesz Sándor egyetemi professzor tartja meg „A biblia elterjedése kétezer esztendőn át” c. rendkívül érdekes előadást, amelyben a világ fejlődésének legkimagaslóbb kultúreseményét tárja a közönség elé, szép vetített képek kíséretében. A belépti-díj a fontos kulturális célra való tekintetből a minimális: egy-egy előadásra 30 fillér. Bérletjegy 2 pengő. Egyetemi hallgatók és tanulók félárújegyet kapnak. Jegyek Sringerinél (Piac-utca, főposta mellett) és az előadás előtt a kollégiumi díszterem előszobájában kaphatók. A díszterembe a Tanfolyam előadásaira csak az előszobán át lehet bejutni.

Gyapju fonalak, Góbelin képek és terítők.
Smyrna, Perzsa, Kelim anyagok ●●●●
KERÉKGYÁRTÓ KÉZIMUNKA IPAR
A kis rezssivel dolgozó cég kis
haszonnal árul ezért a legolcsóbb
Szent Anna-utca 6. szám.

Nádossy Imrét súlyos tüdővérzéssel kórházba szállították

A hosszú fogság megviselte szervezeteit

Budapest, november 25. Vasárnap délelőtt az a meglepő jelentés érkezett Pécsről, hogy Nádossy Imre volt országos főkapitányi tüdővérzéssel beszállították a pécsi egyetemi klinikára. A fővárosban pillanatok alatt elterjedt a sajnálatos hír és nagyon sokan telefonon érdeklődtek a pécsi klinikán Nádossy Imre állapota iránt.

Nádossy Imrét, mint ismeretes a franktgyben annakidején a bíróság súlyos legyházbüntetésre ítélte. A büntetést a volt országos főkapitány

a hartai fegyintézetben töltötte ki és nem fogadott el kegyelmet. A fegyházban töltött két esztendő erősen megviselte Nádossy Imre szervezeteit. Nádossy Imrénél tüdőafekció lépett fel, amelyet valószínűleg a börtönben szerzett. — Vasárnapra rosszabbra fordult az állapota, mire autón beszállították a pécsi egyetem klinikájára. Utközben erős tüdővérzést kapott. Állapota súlyos, de orvosai remélik, hogy a beteg elzett szervezete ellenül a betegségnek.

A családirtó Sebők Pál bírái előtt

Előre megfontolt szándékkal lelőtte feleségét, apósát, anyósát

A Margit-köruti honvédtörvényszék nagy főtárgyalási termében ma kezdte tárgyalni Szubotics ezredes elnökelete alatt a hadbírószak a többszörös gyilkossággal vádolt Sebők Pál honvédtizedes bűnügyét. Mint ismeretes, a tizedes ez év tavaszán behatolt apósának Kelenvölgyi-ut 7. számú házának lakásába és ott először apósát, Kovács Jánost, majd különváltan élő feleségét, Kovács Margitot, végül anyósát, Kovács Jánosné Mannlicher-fegyverrel agyonlőtte. A vádirat szerint a 28 éves tizedes néhány hónappal előbb vette feleségül Kovács Margitot, de a házasság hamarosan viszálykodni kezdtek, állítólag, mert Sebők nem kapta meg a hozományt, tényleg azonban azért, mert a fiatal asszony a férj hibájából súlyos betegséggel kórházba

került. Az após és vő között emiatt gyakran volt veszekedés s ez az áldatlan állapot végül odáig fajult, hogy Kovácsék kiutasították Sebőköt s felszóllították, hogy indítsa meg a válópert.

Sebők ezekután követte el a borzalmas családirtást, majd öngyilkossági kísérletet követett el, a golyó azonban csak a vállába fúródott. A katonai helyőrségi kórházból felgyógyulása után átszállították a hadosztálybírószak fogházába és ma állott bírái elé.

A hétfői tárgyaláson Sebők azt állította, hogy nem akarta a családot kiirtani, csupán öngyilkosságot akart elkövetni. A tanúk azt vallották, hogy Sebők előre készült a gyilkosságra. A tárgyalást kedden folytatják.

Az „Előrs”, vitéz Bajcsy-Zsilinszky Endre politikai és társadalmi hetilapjának legújabb (nov. 23-iki) száma következő gazdag tartalommal jelent meg: Vitéz Bajcsy-Zsilinszky Endre: A korrupció ellen; — Jámor F. József: Vámcsalás a leg-egyszerűbb módszer szerint; — Spectator: Románia megpróbáltatása; — dr. Sajó Jenő: Magyarország és a külföldi pénzpiac; — Fábrián Dániel: Mezőgazdasági munkáskérdés történelmi fejlődése; — Julier Ferenc: Batu Kán. Azonkívül az alanti tartalmas cikkeket találhatjuk a lapban: Magyar gymölcs karrierje... Amikor a tej körül panamagyanus illat lengedez... Aratnak a szénbánya vállalatok... A Heti Figyelő rovatban időszerű érdekes közleményeket találunk.

Levélpapír különlegességek, író- és irodaszerek, írószer-készletek nagyválasztéku raktárról különböző árban beszerezhetők Csáthy Ferenc egyetemi könyvkereskedésben, Piac-utca 8. Telefon: 2—96.

Valóságos élvezet Varga fényképész új kirakatait szemlélni. Piac-utca 7.

Nem dobták ki, csak szóbelileg inzultálták a vevőt. A Debreceni Ujság vasárnapi számában olyan beállításban irtunk meg egy becsület-sértési ügyet, mintha a szóbanforgó ifj. Varga György hentes az üzletéből kidobta volna egyik vevőjét. A tényállás ebben az ügyben az, hogy ifj. Varga szóváltás során összeveszett a vevővel, de tettelegesen inzultusra, vagyis a vevő kidobására nem került sor.

Felmentve a gondatlanságból okozott emberölés vádjától. Halálos kimeneteli autószerencsétlenség történt a múlt év augusztusában Püspökladány község határában. Egy Fahrman-autó, amelyen Szász Ödön földbirtokos ült, elfűtött egy hatéves kislányt. Az elgázolás után gondatlanságból okozott emberölés miatt indult meg a bünvádi eljárás az autó sofőrje: Hajna Lajos ellen, akit tegnap vont felelősségre a debreceni törvényszék Serly tanácsa. A bizonyítási eljárás lefolytatása után a bíróság a vádlottat felmentette a vád alól, mert beigazolást nyert, hogy a gyermek saját vigyázatlansága folytán okozta a szerencsétlenséget. Az ítélet jogerős.

Vasárak, kályhák
Bészler és Dávid vaskereskedésében
Piac-utca 7. szám, a Kossuth-szobor mellett.

GYÁSZROVAT

Csik Mihályné szül. Szabó Irén életének 24-ik évében folyó hó 21. napján reggel 7 órakor Átányban (Hevesmegye) elhunyt. Temetése — Átányból Debrecenbe való szállítás után — folyó hó 26-án kedden délután fél 3 órakor lesz az Eötvös-utca 89. számú gyászháztól a ref. egyház szertartása szerint tartandó ima után, a Kossuth-utcai ref. temetőbe. A temetést és szállítást „Daukó” tem. váll. rendezi

Előadás a Szülők Iskolájában. A „Szülők Iskolája” ma este 6 órakor a városháza közgyűlési termében tartja második előadását, dr. Szondy György leánygimnáziumi tanár „A szép írást való érzék ápolása” című előadást tartani, melyet a Helyivásvat „Harmónia” Dal-egylet-ek énekszáma fog megelőzni. Beléptidj nincs.

Vallásos estély a Kistemplomban. A Piac-utcai egyházzszz vallásos estje november 26-án este 5 órakor lesz a Kistemplomban a következő műsorral: 1. Fennálló ének: 7. dics. 1., 2. v. 2. Gyülekezeti ének: 263. dics. 1., 2. v. 3. Bibliát olvas és imádkozik: Szele György lelkipásztor. 4. Ének: Beethoven: „Isten dicsősége”, előadja: Kovács Ernő hit-tanár. 5. Bibliát magyaráz: Kovács József s.-lelkész. 6. Beethoven: „Románia”, hegedűn játsza: Szücs Géza 5 th., orgonán kíséri: Csiki László 5 th. 7. Szavai: Vecsery János 1 th. (Luther és a Biblia, Baja Mihálytól.) 8. Imádkozik: Kalas Ferenc vall. okt. lelkész. 9. Záróének: 263. dics. 4. v.

Az analfabéta tanfolyamra állandóan lehet jelentkezni, hol teljesen ingyen tanítják az irni-olvasni nemtudó polgárokat. Felkerjük azért mindazokat, kiknek analfabéta ismerőseik, vagy alkalmazottjaik vannak, hogy azok neveit a bizottság titkári hivatalában (Miklós-utca 23. szám alatt) mielőbb jelentseék be, vagy pedig az illetőket mielőbbi jelentkezésre serkentseék. November 28-án újabb tanfolyam nyílik meg. Népművelési bizottság.

Ady-ünnep Debrecenben. November 30-án rendezti nagyszabású irodalmi ünnepségét a debreceni Ady-Társaság. A műsor középpontjában, mint ismeretes, két kiváló írónak, Nagy Endrének és Földessy Gyulának az előadása áll. Nagy Endre, a szellemes, közvetlen előadónak egyik nagymestere, egy sokat vitatott, érdekes kérdést fog fejtegetni, mégpedig Ady pártállásának a kérdését. E problémát annyian vitatták már jobb és balfelel, hogy valóban csak olyan eredeti és ragyogó szellem képes róla újat és meglepőt mondani, mint amilyen Nagy Endre. Földessy Gyula, az Ady-hagyaték szellemi gondozója, a legmélyebb és lagalaposabb Ady-tanulmányok írója, Ady zsenijének legintranzigensőbb híve és harcosa, ezuttal az Ady-lírának ama vonásait fogja elemezni és plasztikusan kiemelni, amelyekre elsősorban illik rá a „monumentális” jelző. Melyek azok az értékek, amelyek az Ady-líra olvasójában a nagyság, a nagyvonalúság érzését keltik föl? — erre a kérdésre ad feleletet Földessy Gyula. Az irodalmi est műsorát Ditrői Ica, Bálint György, Kovács Kató, Szabó Emil és Juhász Géza egészítik ki. Jegyek kaphatók Hegedűs és Sándor rt. és Csáthy könyvesboltjában. Az Ady-Társaság tagjai — az újonnan beiratkozók is — 33%-os kedvezményt élveznek. Beiratkozni lehet a jegyárúsító helyeken, tagdíj évi 2 P.

A mozgószínházak közleménye:
Kedd:

APOLLO

Molnár Ferenc világhírű regényének
filmváltozata:

RABOK

Társadalmi dráma 10 felvonásban. Főszereplők: Corrine Griffith, Jan Keith, Julianne Johnston. Megelőzi:

Hajótörés

Örökös tanúság mindenki számára 8 felvonásban. Főszereplők: Claire Windsor és Allen Warren.

VIGSZÍNHÁZ

A Ghetto árvája
(A köszívű fiú)

A karrier, tündöklés és bukás életképe 8 felvonásban. Főszereplők: Ricardo Cortez, Lina Basquette és Jean Hersholt. Megelőzi:

Hollywood, a modern Babel

I. rész: Los Angeles most és száz évvel ezelőtt, bepillantások a Stúdiók és műhelyek trkáiba. Kísérő:

Százszázéves Oceanrepülő
bohózat.

Szerdától — Vigszínházban: Alexander Dumas világhírű regényének teljesen új feldolgozása: Gróf Monte Christo, két és félórás műsorban, a főszereplők: Jean Angelo, Lil Dagover, Bernárd Götzke.

Apolloban: Ha a fecskék visszatérnek (A legionárius). Egy elszánt német fiú szenvedése 10 felvonásban. A főszereplők: Gustáv Froelich és Dorothy Wiek.

METEORBAN

Szerdán:
Csak felnőtteknek!

„Kisértetek vonata“

Detektívtréning 10 felvonásban. Verebes Ernő és Hertha von Walterrel Kísérők:

„Ham és a magyar fészültség és San Pedro tigrise“

Előadások: 6 és 8 óraker.

— Belzebub és Plutó örömmel tudatják december 6-án lejáró felvetelüket a földre és ami áru nincs kint a kirakatban, az bent Springer üzletében kapható a főposta mellett. Karácsonyfadíszek, meséskönyvek, mesés olcsón.

— December 1-én kezdődik az esti angol és német tanfolyam a Magántisztviselők Egyesületének új otthonában (Thaly Kálmán-utca 14.) Daán Ilona vezetésével. Beiratkozás a délutáni órákban Helen Society, Piac-utca 40.

— Gépirást, másolást, sokszorosítást olcsón vállalok. Érdeklődni lehet minden délután 2 órától 4 óráig a Debreceni Ujság (Hajdúföld) szerkesztőségében, József királyi herceg-utca 16. szám. Telefon: 3-48.

— Legújabb divat novemberi száma bő tartalommal megjelent. Ez a legkedveltebb és legolcsóbb divatlap. Ara 1.20 P Antalffy József cégnél, Szent Anna- és Varga-utca sarkon.

SZÍNHÁZ-MŰVÉSZET

A debreceni zenei kulturünnep

Az agyondédelgetett budapesti kultúra, amelyet mi vidékiek segítettünk naggyá tenni, nem nagyon iparkodott nekünk azt vissza szolgáltatni. Szükségét érezték tehát a vidéki városok annak, hogy kulturális szövetségbe tömörüljenek s közösen védjék meg a vidék érdekeit. Ennek a közös kultur munkának volt első megnyilatkozása a vasárnap az Arany Bikában tartott első debreceni városközi zenei kulturünnep, ahol dr Hubay Jenő kivételével, aki bár Debrecen város közserzetében álló diszpozgára, mind debreceni szereplők vettek részt. Lázás kézzőlődés előzte meg ezt a kulturünnepet, amelynek fényt és különös értéket az tulajdonított, hogy dr Hubay Jenő a világhírű művész, az Országos Zeneművészeti Főiskola főigazgatója, írárságát nem ismerő fiatalos energiával és a művészet iránt rajongó szeretetével azzal tüntette ki Debrecen, hogy a műsoron szereplő saját kompozícióját a „Falu rossza“ operájának nyitányát igazi művészettel ő maga vezényelte.

Szombaton a déli gyorsal érkezett s fogadtatására megjelent a városi tanács részéről Zöld József tb. főjegyző, aki az illusztris vendéget meleg szavakkal üdvözölte és dr Bulla Bertalan városi tanácsnok, P. Nagy Zoltán vezetésével a városi zeneiskola tanári kara, sokan a zeneiskola növendékei közül, akiknek részéről Brüll Margit zeneiskolai növendék egy nagy krizantim csokrot nyújtott át a mesternek, a városi dalárda képviselői és a Máv. filharmónikus zenekar részéről dr Ruzicska zenekari igazgató, aki a filharmónikusok részéről: mondott üdvözlő szavakat. A zenekedvelők körét dr Kuthy Sándor tb. főigvezés képviselte.

Vasárnap délelőtt a Zenekedvelők Körének rendezésében az Arany Bika dísztermében volt az ifjuság részére ingyenes főpróba. Délután öt óraker ugyanott tartották meg az ünnepi hangversenyt, melyet rádióan az egész világ zenekedvelőinek a budapesti rádió központ, rendkívül figyelmes és gondos előkészítése mellett Scherz hácsi közvetítette.

Dr Vásáry István polgármester a városok kulturális szövetségének elnöke tartotta a megnyitó beszédet, melyben a töle megszokott, gondolatokban gazdag előadásban méltatta az ünnepség jelentőségét. Utána dr Kuthy Sándor küldte világá a magyar zene értékéről tartott szép beszédét. Ezután kezdődött a tulajdonképeni zenei műsor, melynek első száma Hubay: „Falu rossza“ nyitánya volt. Az Ábrányi Emil által betanított Máv. filharmóniát és a Forray István által előkészített városi zeneiskolai egyesített zenekart, maga a szerző oly lendülettel és odaadással dirigálta, hogy utána szünni nem akartó taps zugott föl a szerzőnek és zenekarnak egyaránt.

Buza Gábor az eléggé nem értékelt kiváló hegedűművész és pedagógus zeneiskolai tanár, Szabó Emil zongorakísérete mellett tanítómesterének Zsolt Nándornak két művét játszotta el hegedűn. Meleg tónusa szelid igazi művészi lelke csendült ki a hurokból s nem tudtuk, hogy technikai biztonságát, vagy műve-

zetét csodáljuk-e. Nagyszerű élvezet volt és igazi értéket jelentett Dohnányi zongora ötöse, melyet zongorán B. Simonyi Irén, I-ső hegedűn Buza Gábor, II-ik hegedűn Z. Csanak Mária, violán Csapó Margit és gordonkán Eisler Mihály adtak elő. A páratlan ritmikai nehézségekben hővelkedő nehéz kamara művet föllyenes biztossággal, művészekhez illő, igazi őszinte elmélyedéssel és átérzéssel interpretálták a kiváló zeneiskolai tanárok. A műsor egyik kimagasló száma Höcht Margit zongoraművész, zeneiskolai tanár játéka volt. Róla fentartás nélkül újra és újra csak azt irhatjuk, hogy neki nem a pedagógia lenne a hivatása, hanem a világ koncert-pódiumain kellene nagy művészetével a magyar értéket hirdetni s a magyar névnek dicsőséget szerezni. Hiszen annyiszor megritkult már az ő rendkívüli művészetének tartalmi értékeit, amelyet mindenki osztatlanul elismer, hogy banalitás lenne őt újra és újra felfedezni. Nagy sikert aratott Eisler Mihály gordonkaművész, zeneiskolai tanár játéka, akit zongorán Szabó Emil stílusosan kísért. Popper Dávid „Áhitatával“ igazán magával ragadta a közönséget s rendkívül nyugodt játéka kelemes tónusa, gordonkájának édes bugó lágy zengő hangjával egyszerre befészkelte magát a közönség lelkébe. Az utolsó szám a Városi Dalegylet éneke volt, amely Kodály Zoltán rendkívül nehéz és komplikált szerkezetű Bor-dalát, Forray István karnagy, zeneiskolai tanár, biztos és lendületes vezetése mellett nagy sikerrel adta elő.

SZÍNHÁZI MŰSOR

- November 26., kedd Diákszereltem B) bérlet.
- November 27., szerda d. u. Nagymama. Ifjusági előadás.
- November 27., szerda este Diákszereltem C) bérlet.
- November 28., csütörtök d. u. Nagymama. Zónaelőadás.
- November 28., csütörtök este Diákszereltem D) bérlet. Tizenötödösor.
- November 29., péntek Diákszereltem. Bérletszünet.
- November 30., szombat Diákszereltem. Bérletszünet.

A színházi iroda jelentése:

Ma este tizenharmadszor van műsoron az utóbbi évek legsikerültebb operettje a

DIÁKSZERELEM.

Ma ismét a premier szereplői játszóak a főszerepeket, tehát:

- BARNA ANCI
- DITRÓI ICA
- FERENCZY MARIANN
- KORNÉLY MARIA
- TIHANYI JUTKA
- BALINT GYÖRGY
- ERDŐDY KALMÁN
- FALUDY KALMÁN
- MISOGA LÁSZLÓ
- MESZÖLY TIBOR
- SUGAR MISI
- SZÜCS LÁSZLÓ

Remete Géza rendezte a Diákszereltem pazar előadását. Csanak Béla vezényel. Szerdán és csütörtökön délután 3 óraker kezdettel Csiky Gergely országos

sikerü vigjátéka ta

NAGYMAMA

szerepel a színház játérendjén. Az ifjuság által ki nem váltott jegyek egész nap rendelkezésére állnak a nagyközönség részére.

Ne mondja bü, ne mondja bá, hanem nézze meg a Diákszereltem.

Várlak máma hét után, mert fél nyolcra elmegyünk a színházba!

Tempó gyerekek! A Diákszereltem előadása érdekesebb, mint egy futball meccs!

DIÁKSZERELEM az operett királya!

DIÁKSZERELEM a slágerek slágere!

DIÁKSZERELEM a csillogó párisi revük versenytársa.

DIÁKSZERELEM a modern szinpad-technika csodája.

DIÁKSZERELEM az a darab, melyet mindenkinek látni kell!

DIÁKSZERELEM kedd B) bérlet tizenharmadszor.

DIÁKSZERELEM szerda C) bérlet tizennegedszor.

DIÁKSZERELEM csütörtök D) bérlet tizenötödösor!

DIÁKSZERELEM péntek bérletszünet tizenhatodsor!

DIÁKSZERELEM szombat bérletszünet tizenhetedszor.

December 1-én, vasárnap este fél nyolc óraker kezdettel a Debreceni Jótékony Nőegylet fennállásának 60 éves jubileuma alkalmából nagy

ÜNNEPI DISZELŐADÁS.

Városunk leghíresebb ruhafestője és vegytisztítója Biró, Bika-udvar, aranyérmekkel kitüntetve.

Tanonctartó iparosok figyelme!

Az iparostanonciskola megküldötte az Ipartestülethez az október havi tanonciskolai mulasztások kimutatását. Felhívja emnélfogva az Ipartestület azokat az iparosokat, akik tanoncokat tartanak, hogy fenti kimutatást az Ipartestület hivatalában 3 napon belül tekintsék meg, annál is inkább, mivel a mulasztások a tanonciskola igazgatóságánál december hó 1-ig igazolhatók, azontul elkésett igazolásnak nincs helye.

— Szakosztályi ülés. A Debreceni Ipartestület ács szakosztálya nov. hó 27-én, szerdán este hat óraker az Ipartestület kis tanácstermében szakosztályi ülést tart.

— „Valaki“ 2.— P-t adományozott Horváth Sándor nyomorgó rokkant családjának. Az adományt köszönettel rendeltetési helyére jutattuk.

Szörme bundák

és préme nagy választékban. Szörme bundák javítását, alakítását jutányosan, a legújabb divatlap szernt készít KÖVÁRI szücsmester, József kir. hg. u. 3. Közvetlen a Bika mellett.

— Nagy szücsmester Szent Anna-utca 3., saját műhelyében készült bundák és szörmeárúk kaphatók.

Fuvarozásokat

bárhova, költöztetéseket elcséree, tizenötödikére előjegyez, álmomástól ki és beszállítást, vidékre s méltányos árban szállít:

Központi Fuvarozási Iroda

Károly Ferenc József-ut 18/b.
Telefon: 4-64.
Tulajdonos: Gáál Imre.

A magy. kir. Tisza István tudományegyetem klinikai szállítója

Fehértói Dániel

temetkezési vállalkozó Debrecen, Dégenfeld-tér 4

(Saját ház.) Telefon: 11-85.

Halottszállítást autóján végez vidékre is.

RADIO

Mit hallgassunk ma a rádióban?

Kedd. D. e. 9.15: A m. kir. 1. honvédség zenekarának hangversenye. Vezényel: Fricsey Richárd. 1. Barna: Ez kell a magyarnak. 2. Strauss: Gartenlaube — keringő. 3. Kéler Béla: Spanyol megnyitó. 4. Halévy: Zsidónő — ábránd. 5. Mozart: Az ibolya. 6. Doldeuber: Egy est Grinzingben — egyveleg. 7. Fricsey: Tersichire. 9.30: Hírek. 9.43: A hangverseny folytatása. 11.10: Vízilásjelentés. 12: Déli hangverseny az egyetemi templomból, időjárásjelentés. 12.05: Hangverseny. — Közreműködik: Kern Klára (ének) és Gonda István (zongora). Zongorán kísér: Polgár Tibor, 1. Chapin; a) Nocturne H-dur; b) Mazurka a-moll. (Gonda). 2. Schubert: a) Liebesbotschaft, b) Waldseeligkeit. (Kern.) 3. Chopin: As-dur és Es-dur etude. (Gonda.) 4. Rimsky-Korsakoff: Hindu dal a „Sadko” c. operából. (Kern.) 5. Liszt: Sonnetto di Petrarca No. 123. (As-dur), (Gonda). 6. a) Lehár: Dal a „Paganini” c. operettből; b) Franz-Dolle: Wenn der weisse Flieder wieder blüht. (Kern.) 7. Paganini Liszt: E-dur etude (Gonda). 8. Lavotta: Honnan jö a fény. (Kern.) 12.25: Hírek. 12.35: A hangverseny folytatása. 1: Pontos időjelzés, időjárás- és vízilásjelentés. — 2.30: Hírek, élelmiszerárak. 3: Piaci árak és árfolyamhírek. 3.30: A „Tündérvásár” meserájá. 1. Lusta Lujza. Mese. Irta és felolvassa: Altay Margit. 2. a) Granados-Keisler: Spanyol tánc. b) Schubert: A méh. Előadja Boasson Ella holland hegedűművész. Zongorán kísér: Farnadi Edith. 3. Furca történet. Irta és felolvassa: Z. Tábori Piroška. 4. Kunfy Ági szavala. a) Gyöngyvirágos csésze (Móra Ferenc verse). b) iskolába. (Feleki Sándor verse). 5. a) Beethoven: Rondino Ella, zongorán kísér: Farnadi Edith. 6. „Tündérvásár” rejtvenyek. 7. A „Tündérvásár” postája. 4.45: Pontos időjelzés, időjárás- és vízilásjelentés, hírek. 5.10: Szikszai Horváth Lajos és cigányzenekarának hangversenye. 6: Lukinich Imre dr egyetemi tanár előadása „Magyarország történelme életrajzokban”. 6.30: Mit üzen a rádió? 7.30: Rádió amatőrposta. 8.10: Hangjátékeloadás a Studióban. „Hajnaltól hajnalig”. Irta: Szántó Dénes. Rendezi: Hegedüs Tibor. 9.25: A Szent István Bazillia zenekarának hangversenye. Vezényel: Demény Dezső karnagy. 10.30: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. Majd: Gramofonhangverseny.

KÜLFÖLD

Bécs (517). D. é. 11 és d. u. 3.30: Hangverseny. 8.05: Mandolinhangverseny. 9.10: Dalok: áriák, operett és bohózat kettősök. Berlin (418). D. u. 4.30: Wolf-dalok. 5.45: Szórakoztató zene. 8: Dajos Béla zenekarának hangversenye. Boroszló (325). D. u. 4.30: Szórakoztató zene. 6.55: Dalok a halálról. 8.30: Jazz-zene gramofon. — Majna-frankfurt (390). D. u. 5.45: Zenekari hangverseny. 8.30: Operaeloadás Stuttgartból. 9.30: Szórakoztató zene. 10.30: Táncczene. Prága (487). D. u. 12.30 és 4.30: Hangverseny. 7.05: Fuvószené. 8: Vonósnégyes. — 10.15: Szórakoztató zene. Róma (441). D. u. 5.30: Zenekari hangverseny. 9.02 Schubert—Berthé: Három a kislány. Operettelőadás. London (356.3). D. u. 5: Könnyű zene. 5.30: Orgonahangverseny. 7.30: Zenekari hangverseny. — 8.45: Könnyű zene. 10.40: Tarka-est.

DALLMANN rádió és villa
moss'gizaküzet
Piac-utca 62.
Césem a **TAKARÉKOSSÁG**
tagja.

TESTEDZÉS

A Bocskay jó játékkal szépen győzött Miskolcon
(Bocskay—Attila 3:1 (1:0))

A Bocskay csapata megérdemelten győzött az Attila ellen vasárnapi Miskolcon játszott bajnoki mérkőzésükön. Ez a Bocskaynak első bajnoki győzelme az Attila felett. A Bocskay feltűnően jól játszott ezen a mérkőzésen, úgy látszik a játékosok is átértékelték a helyezett komolyságát, hiszen egy esetleges vereség a legkomolyabb helyzet elé állította volna a Bocskayt. Annál értékesebb ez a győzelem, mert Semler még mindig beteg láb sérülésével valószínűleg nagyobb gólarányról számolhatnánk be, ha Semler is fitt lett volna. A Bocskay csapatában általában mindenki kielégített. Baumgartennek sok dolga nem volt, egy-két nehéz helyzetben ügyesen mentett. A hátvéd pár igen jó volt, labdabiztosok és határozottak voltak. A fedezetsor mind a három tagja jó volt, Sággy magasan felülmulta Pruhát, a két szélső fedezet is hibátlanul látta el feladatát. A csatársorban öröndetes volt Mertin második félidőbeli nagyszerű játéka, Semler viszont az első félidőben volt jobb, Teleky is javult utóbbi mérkőzéseim mutatott formájával szemben, Vince ugyanolyan fáradhatatlan volt, mint Kispest ellen, Markos is jobb volt, azonban önző még mindig. Az Attilában Kutik, Banesskievics és Kása mutattak egyedül jó formát, a többiek lassúak voltak, némelyik egyenesen indolens. Az első gól a 11. percben esett, amikor is Teleky kapásból szépen ad Markosnak, aki az ellenkező sarokba védhetetlen gólt lő. A félidő további folyamán is a Bocskay a veszélyesebb, azonban eredményt nem tud elérni, viszont az Attila egy offside lefutás után érvénytelen gólt rög. A második félidőben is ellenállhatatlan a Bocskay, s rögtön a kezdés után Vince egy tumultusból halóba juttatja a labdát. A 26. percben esik a harmadik gól. — Mertin jó futását kornerre szerelik. A korner Markoshoz kerül, aki középre adja s ott Semler értékesíti. Az utolsó percben szabadrugás a Bocskay ellen, itt hajós offsideon állva várja a labdát s közben Fejért faultolja s a benégyezett Baumgarten mellett kapuba lő. A közönség mérkőzés végén Pruhát

indolens játéka miatt véresre verte. Ferencváros—Pécsbaranya 2:2 Nagy meglepetés.

Ujpest—Somogy 7:3.
Hungária—III. kerület 1:0.
Kispest—Harihárom 2:2.
Nemzeti—Bástya 2:1.
KSE—DEAC 6:4.

A kisméretű és lehetetlenül rossz talaj pályán az egyetemi csapatot is elérte végzetes Megérdemelten veszítette el a mérkőzést, mert minden részében sokkal rosszabbul játszott, mint előző két mérkőzésén s viszont a kisvárdai csapat kihasználva a pálya miatt keletkezett védelmi hibákat, könnyen szerezte góljait. A gólarány még nagyobb is lehetett volna, hogy ha 6:2 vezetésénél a KSE védelme le nem áll, biztosítva látván a győzelmet. A DEAC-ban Lódy közelről kapta a gólokat, de egy-kettőt még így is védhetett volna. Nánásy I. jó momentumait erősen lementotta egy pár nagyon súlyos s nála szokatlan hibájával, amik miatt több gól is esett. A fedezetsorban az első félidőben a két szélső mondott esodót, különösen Jancsó volt rossz, Pünkösdi nem bírt Farszkyval s így nem tudta labdával táplálni a csatársorát. A második félidőben még jobban összeesett, egész mérkőzésen alig volt egy-két használható passza. A csatársorban egyedül Makády dicsekedhet meg agilitásáért, a többiek mélyen formájuk alatt játszottak, igaz, hogy igen meglehetősen helyzetüket az, hogy tiszta labdát nem kapak s a legnagyobb küzdelmet kellett vívniok már a labda megszerzésért. A kínálkozó helyzeteket viszont kihasználták ok is. A KSE csapatának legjobb része a csatársora, a jobb és balszél és a balösszekötő igen jó technikájú, gyors és veszélyes játékosok.

DVSC—DMTE 2:1

A mérkőzés meglehetősen nivótlan játékot hozott A Vasutas hamar megszerezte góljait s azután csak az eredmény megtartására vigyázott, ami azonban nem sikerült volna ha a Munkásnak csak egy kis szerencséje is van. DKASE—Husos FC 4:1 Magyar Kupa NyTVE—NyMTK 2:0 Magyar Kupa.

Küön vonat indul vasárnap a Bocskay—Hungária mérkőzésre

A Bocskay-futbalcsapat rengeteg balszerencsével küzdött az őszi szezonban. Sorra adogatta le azokat a bajnoki pontokat, amelyeket a legkisebb szerencsével a maga számára biztosíthatott volna. Ma az a helyzet, hogy a Bocskay a bajnoki tabellán az előkelő negyedik helyéről a hetedik helyre kényszerült s az őszi szezonban már csak egy mérkőzése van hátra, melyet Budapesten a Hungáriával kell lejátszania. A Bocskay, a sorozatos sikertelen szereplések után vasárnap olyan szenzációs játékot produkált Miskolcon az Attila ellen, hogy minden remény meg van arra, hogy a Hungáriával szemben is győzelmi eséllyel veszi fel a harcot. Eppen ezért a vezetőség a vasárnapi meccsre különvonatot indít, hogy alkalmat adjon a debreceni sport rajongóknak, hogy a szezon utolsó

meccsén gyönyörködjen kedvence csapatába s jelenlétükkel győzelemre serkentse az idegen környezetben magára hagyott debreceni fiukat.

Ez a mérkőzés azért is fontos, mert győzelem esetén a Bocskay a bajnoki tabella 5-ik helyét foglalná el. A különvonat vasárnap reggel 7 óra 30 perckor indul Debrecenből és már délre Budapesten van és éjjel 11 órakor jön vissza. A menetjegy rendkívül kedvező s félúru vasuti jegynek felel meg. Így a gyorsvonati sebességű vonaton a II. osztály 16 pengő, a III. osztály pedig 10 pengő 50 fillérbe kerül a Budapestre és vissza szóló jegy ára. A különvonatra csütörtök estig lehet jelentkezni a Menetjegy irodába. A meccsre rendkívül olcsó belépőjegyeket fog szerezni a menetjegy iroda.

— Akinek drótkerítéssel még nincs körülvéve a háza, vagy villája, gondoljon arra, hogy a tél hirtelen beállhat, amikor is drótkerítést tartó betonoszlopok földbe helyezése már nehézzé válik és nem is lesz olyan tartós. Mielőtt tehát beáll a tél, használja ki a jó idő előnyét és Neubauer-nél Kétfalomban-utca 4. szám alatt rendelje meg a házatáját széppé varázsló nélkülözhetetlen drótkerítést. Telefon 15—62

— Művészeti fényképek mesteri kidolgozásban láthatók Varga fényképész új kirakataiban. Piac-utca 7.

— A Magyarorságra, Nemzeti Újságra, Budapesti Hírlapra előfizetéseket felvesz a debreceni fiókküldőhivatal Piac-utca 77. Megrendelések telefonon is. (Telefon 11—97.)

— Tűkörnyártás, üvegcsiszolás, kirakatok tükrözése, autók, autóbusz üvegezése Sipkovits, Sziv-utca 15. sz. Telefon 356.

TŐZSDE

Valuta- és érmeárfolyamok

A valutapiac tájékoztató árfolymai a következők: Egy angol font 27.75—27.90, száz cseh korona 16.84—16.94, száz dinár 9.99—10.07 száz dollár 568.40—570.40, száz francia frank 22.40—22.70, száz hollandi forint 2229.85—230.85, száz lengyel zloty 63.85—64.15, száz lei 3.37—3.41, száz lira 29.70—30, száz német márka 136.30—136.90, száz osztrák schilling 80.05—84.45, száz svájci frank 110.70—111.20 pengő. A nemesfém piacon a magánforgalomban a huszkoronás aranyat 23—23.10, az ezüst egykoronást 0.37—0.39, a forintost 1.01—1.03, az ötkoronást 1.98—2.02 pengővel jegyezték.

A zürichi devizaárfolyamok.

A zürichi megnyitó devizaárfolyamok a következők (zárójelben a tegnapi zárlat): Budapest 90.23 (90.23), Berlin 123.30 (123.25), Newyork 515.37 és fél (515.37 és fél), London 2513 (2512.75), Páris 20.29 (20.28 és fél), Milano 26.98 (26.98), Prága 15.28 (15.28), Belgrád 9.12 háromnegyed (9.12 és háromnegyed), Bukarest 3.07 és fél (3.07 és egynegyed), Bécs 72.50 (72.47), Amsterdam 207.95 (207.90).

Gabonapiac

A határidőpiacon a spekuláció fedező vásárlásokba becsátkozott s ha a liverpooli terménytőzsde is átveszi a tengerentúli terménypiacok árfolyását, úgy a fedezővásárlások a tőzsdéidő folyamán még általánosabbakká válnak. A hivatalos tőzsdéidőt megelőzően a márciusi búzát 23.70 pengőre értékelték.

A készáru piacon a jöminőségű buzákat iránt változatlanul élénk a kereslet s nemcsak a malmok vásárolnak, hanem a külföld számára is történnek kötések. A piacon igen kedvező hatást váltott ki a gabonakészletek nagyságáról szóló kimutatás. Az országos nyilvános áruraktárainban és szövetségi gabonaraktaiban tároló buzakészlet fokozatosan csökken s ezidőszert 1,303.155 mázsa buza van a raktárakban. A tiszavidéki búzát 23.15—24.25, a zagyeb származású búzát 21.65—22.45 pengővel jegyezték fajsúly szerint. A rozs ára 15.05—15.20 pengő között mozog.

A liszt- és érelemény piacon a malmok új lisztárai a következők: Buzaliszt duplanullás 42.20, nullás 41.80, egyes kettős 39.20, négyes 35.80, ötös 32, hatos 27, nyolcas 14, rozsliszt nullás 93, egyes 26 pengő mázsánként.

A takarmánycikkek piacán csak a tengeri iránt tapasztalható élénkebb érdeklődés. A tengerit 13.85—14 pengővel jegyzik.

A DEBRECENI ALLATVÁSÁR

A debreceni sertésvásáron a kövérpiacra 900 darabot hajtottak fel A vásár irányzata igen élénk volt. Árak: jó minőségű sertés 120—130 fillér, közepes 110 fillértől felfelé, silány 1 pengőnél kezdődik. A sovány picara 800 darabot hajtottak fel. Az irányzat itt is élénk volt. A hizónak való sovány sertést 110—135-ig vásárolták.

BUDAPESTI ALLATVÁSÁR

A mai állatvásárra felhajtottak 297 darab vágómarhát. Árak: ökor legjobb 106—120, közepes 72—104, gyengébb 52—70, bika legjobb 104—112, kivétel 120—122, közepes 94—102, gyengébb 66—88, tehén legjobb 96—116, közepes 62—94, gyengébb 40—60, növendékmarha 64—96, kiesontozni való 30—40 fillér. Lanyha irányzat mellett a bikák árai 2—4 fillérrel olcsóbbodtak, egyéb minőségek árai változatlanok.

A ferencvárosi sertésvásárra felhajtottak 5100 darab sertést. 118—126, közepeset 126—138, nehéz sertést 138—145 fillérért. Az irányzat vontatott volt.

VERSENYTÁRGYALÁSI HIRDET-MÉNY.

A debreceni gróf Tisza István tudományegyetem gazdasági hivatala 1929 december husnap 3-án délelőtt 10 órakor könyvtári berendezés (asztalos munka) szállítására nyilvános írásbeli versenytárgyalást tart a gazdasági hivatal helyiségében (Nagyerdő, klinikai telep, felvételi épület, I. emelet.) Erre vonatkozó írásbeli ajánlatok zárt, lepecsételt borítékban fenti határidőig a gazdasági hivatalhoz adandók be.

Részletes leírás a gazdasági hivatal műszaki osztályánál (klinikai gépház) szerezhetők be.

Debrecen, 1929 november 24.

Dr. Balogh Gyula sk. egyetemi gazdasági hiv. igazgató.

VÁSÁROK NAPTÁRA

November 30-án. Abony, Apátfalva, Bélapátfalva, Babocsa. Kirakodóvásár: Szentés.

December 1-én. Baja, Fülöpszállás, Turkeve.

December 2-án. Bonyhád, Csákvár (sertésvásár nincs), Dunapentele, Fertőszentmiklós, Harkány, Hédervár, Jászapáti, Kétegyháza, Kölcse, Mándok, Nagyoroszi, Nyiregyháza, Pécs, Sajószentpéter, Sajóvárkony, Sellye, Sárvár, Szany, Tiszaórs, Zalaegerszeg (sertésvásár nincs). Állatvásár: Békéscsaba (lővásár nincs). Eger, Szirák.

December 3-án. Beled, Nagyecsed, Nagykunizsa (sertésvásár nincs). Lővásár: Békéscsaba. Lő- és marhavásár: Zirc. Kirakodóvásár: Szirák.

DEBRECENI UJSÁG

RESDUPOLD

SZERKESZTŐ:

Marschalkó Lajos.

Szerkesztőség: József kir. her.-u. 16. Telefon 3-48.)

Meglepő olcsón, minden elfo-gadható árban vásárolhat férfi és női **szöveteket** lakáson az udvarban. **Batthyányi-u. 13.**

APRÓ HIRDETÉSEK

Egy apróhirdetés 10 szölg 50 fillér és egyszerre két reggeli lapban jelenik meg.

Vastagabb betűkkel szedett szavak duplán számítottnak. — Üzleti hirdetésnek más tarifa alá esnek.

Apróhirdetésekre felvilágosítást a 141. telefonszám ad.

LEVELEZÉS

Lesz
még tavasz jeligére le-vél van a kiadóhivatal-ban. 3729

Egy
barna leány megismer-kedne egy komoly fu-vel szórakozás céljából. — Levelet „Unatkozom egyedül” jeligére a ki-adóba. 3721

Férjhezmenének
kisebb és nagyobb hozo-mányu lányok, nősülé-nek orvos, ügyvéd, mér-nök, tanár, tisztviselő, kereskedő, gazdálkodó iparos, különböző szak-májú fiatal emberek, be-nősülnének. Érdeklődni ügynökségnél, Batthy-ány utca 13. sz. az ud-varban. 8950

Huszonyolcéses
ésős özv. uriaszonyka ingatlanul keres jómódu uriembert élettársul — „Egyedül unalmas” je-ligére. 3720

KIADÓ LAKÁS

Kiadó
modern szoba, konyha, kamra azonnali beköl-tözésre, Honvéd-utca 57. 8894

Butorozott
szoba két személy ré-szére kiadó. Török Bá-lint-u. 14. 8904

Kétágyas
utcai butorozott szoba kiadó. Hatvan-u. 18. II. emelet balra. 3248

Két
szoba, konyha, speizből és pincéből álló lakás — azonnalra kiadó. Csapó utca 94. sz. 8940

Egy
szoba, konyha, kamara, egyszerű kerti lakás, jó-szágtartással nagyon olc-són kiadó. Köntöskert Kis utca 24. 8939

Kiadó
lakás szoba, előszoba, gang butorozva vagy anélkül. Nyomató utca 9. szám. 3677

Utcai
butorozott szoba uriem-bernek kiadó. Miklós u. 21. szám. 3702

Kiadó
2 szobás modern lakás új épületben azonnal be-költözhető. Zöldfa utca 14. szám. 3710

Kiadó
egy szoba, konyha, speiz ugyanott kisszoba, Var-gakert, K. Tóth u. 9. 220

Kiadó
ötszobás modern lakás, december 8-án elfoglal-ható. Évi bére 2652 P. Értekezni 12-1 között Szent Anna-utca 9. I. e. Telefon 14-92. 1212

Kossuth-utca
legjobb helyén urinónél butorozott szoba azon-nal kiadó. Kossuth-utca 39. I. emelet. 3712

Butorozott
szoba kiadó egy vagy két férfi részére, vagy kis családnak, konyha-használattal. Cserepes utca 12. 3724

Kiadó
egy szoba, konyha, — kamra, gyermektelen házaspárnak. Ujvárosi-ut 5-a. 3659

Egy
szoba, konyha, mellék-helyiséggel, szabad jó-szágtartással, elcséjére kiadó. Csapókert, Bált-hori-utca 39. 3688

Kiadó
butorozatlan, modern nagy szoba, különbe-járral. Nyomató-utca 3. szám. 3687

Szoba,
konyha, üveges veren-da, tiszta, csendes ud-varban kiadó december 15-re. Zöldfa-u. 12.

Kiadó
Boldog-kertben szoba, konyha, veteményes, — gyümölcsös kerttel. Hu-nyadi-utca 12. 3695

Egyszobás,
konyhas lakás gyer-mektelen lakónak ki-adó. Szepességi-utca 53. 3692

Kerti
szoba, konyhas lakást, gyümölcsösrel együtt kiadom. Varga-u. 39. — iroda. 3665

Kiadó
azonnal modern féreg-mentes utcai szoba elő-szobával és egy kony-ha éléskamra. Méliusz-tér 4. 3712

Különbejáratu
csinos butorozott szoba 1-2 személynek decem-ber elsejére kiadó. Pé-terfia 14. hátsó lakás. 3725

Egy
szoba, konyha Katz te-lep mellett kiadó. Érte-kezni Hadházi ut 16. 3728

Egy
szoba, mellékhelyisé-gekkel december 1-re kiadó. Mester-u. 35. 8885

Butorozott
szoba teljes ellátással kiadó központon. Iskola utca 8. 8957

Butorozott
szoba azonnal kiadó fér-finak vagy nőnek. Haj-nal utca 5. 8913

Nagy
szoba, konyha, kamara azonnal kiadó. Nyugoti utca 26. sz. 8911

Kiadó
egy szoba félkonyhával elcséjére. Kigyó utca 17. 8907

Pincelakás
tisztá, száraz, takari-tásért azonnal kiadó. — Apafi utca 20.

Ujfestésű,
napfényes, butorozott, kétágyas, egyágyas ud-vari szobákat kiadunk. Vigkedvü Mihály utca 14. szám. 3179

Különbejáratu
butorozott szoba kiadó. Reáliskola utca 2. Gold-stein. 8845

Püspöki palotában
csinosan butorozott szo-ba 1-2 személy részére esetleg fürdőszoba hasz-nálattal kiadó. Schwarcz Károlyné, püspöki pa-lota, III. kapu, V. lép-cső. 8874

Olcsó
butorozott szoba kiadó. Kigyó utca 45. sz. 3-ik ajtó. 3596

Kétszobás
lakás előszobával azon-nal kiadó. Márton Kál-mán u. 5. Nyilastelep.

Központban
nagyon szépen butoro-zott utcai szoba fürdő-szoba használattal, eset-leg zongorahasználattal egy vagy két személy részére elsejére kiadó. Cim a kiadóban. 8861

Kossuth utca
legjobb helyén olcsó bu-torozott szoba uriem-bernek azonnal kiadó. Megtekinthető délelőtt 11 és 12 óra között. — Kossuth utca 39. I. eme-let Marschalkó.

LAKÁS KERESLET

Bika szállóhoz
közel 2 szoba, konyhas lakást keresek. Címet a szerkesztőségben kérem. 3632

Keresek
májusra jó háromszobás utcai lakást melléke-helyiségekkel. Cim a ki-adóban. 8791

Teljesen
különbejáratu, lehetőleg lépcsőházi vagy kapu-alatti butorozott átuta-zó szobát keresek heten-kint néhány napi igény-bevételre. Ajánlatokat ármegjelöléssel „Sze-rény igények” jeligére kiadóhivatalba kérek.

KERESLET

Tőke nélkül
jó bonitásu társat kere-sek elsörendü vállako-záshoz. Cim a kiadóban 8912

Negyedik
gimn. leányomnak kere-sek német-francia nyelv-tanárnöt heti 3 órára. Domb-u. 10. 3719

Házmasternek
gyermektelen házaspárt keresek december 1-re, szép lakás, bejárásért pénzfizetés. Jelentkez-ni vasárnap és kedden. Hatvan-u. 24. 3669

Gyakorlott
intelligens kiszolgáló nőt cukrászdába magas fize-téssel fel veszek Farkas Hatvan utca 11. 3714

Használt
fűszerberendezést kere-dezést keresek. Érdek-lődni lehet Rooznal — Attilatér 2. vasárnap 8 órától. 3628

Sofför
gyakorlattal szerény fi-zetésért állást keres. Cim a kiadóban. 3521

Dadát
bejárót keresek másfél-éves gyermekhez. Jelent-kezés 8-10 között. Dob-ozai bérház C. II. 9.

Majoros
azonnal felvétetik Mé-liusz-tér 15. szám. Ko-vács. 3658

3-ik gimnazista
lakótársat keres Egy-malom-utca 6. Bárme-lyik iskolához közel. Ke-resztépelet. 3649

Bellegelői
tanyára szabad major-os, kondás fiával fel-vétetik. Honvéd-u. 74.

Tucskókitermeléshez
munkás kerestetik. — Nap-utca 1. szám. 3037

ÜZLETEK

Üzlethelyiség
kiadó Sas u. 2., volt Ló-kody-féle vendéglő. TelefoNn 17-89. 8916

Jömenetelü
jogfajtonos koresma be-rendezéssel eladó. István ut 15. szám. 3726

Kiadó
korcsmaüzlethelyiség — lakással, Bihari telepen Láhner-utca. Értekez-hetni Gazdák Bankjá-n, Kossuth-utca. 3689

Régi
jól bevezetett étterem és kávécsarnok a belváros-ban eladó, vendéglősök-nek igen előnyös. Cim a kiadóban. 8928

Onossay utca
17. sz. ház üzlethelyiség péksütöde és 2 lakással, továbbá nagy telekkel kedvező fizetési feltéte-lek mellett eladó. Ér-deklődni tulajdonosnál a Tiszántuli Mezőgazda-sági Hitelintézetnél Kos-suth u. 8. szám alatt le-het. 3034

ELHELYEZKEDÉS

Intelligens
német kisasszonyt sür-gősen keresek két lány-kámhoz. — Jelentkezés Piac 71., ügyvédi iroda. 8956

Intelligens
Deutsches Fräulein su-che dringend zu zwei mäderl Anmeldung, Piac 71. Advocat Büreu. 8955

Fiatalembert
magyar szabósághoz fel-veszek. Cim a kiadóhiva-talban. 8882

Tűzőnő,
ki ragasztani tud, felvé-tetik. Cegléd u. 6. 8938

Gyermektelen
házaspár takarításért — pincelakást kap. Nyom-tató 9. 3688

Vidéki
állást keres egy jobb házvezetőnő. Gyöngyvi-rág utca 17. 8943

Szoptató
dadának ajánlokodom — helyben, vidékre is. — Apafi utca 30. 3718

Mindenes
szakácsnöt gyermektelen házaspár december 1-re felvesz. Hunyadi utca 14., I. em. 8833

Géprást
olcsón gyakorolhat. Cim a Debreceni újságnál.

Házmasterné
kis család, ki mosni, vasalni, takarítani tud felvétetik. Jelentkezzék Miklós utca 6. szám alatt.

Mindenes leány
aki a házvezetésben és főzésben jártas, alkal-mazást nyer Görbe-ut-ca 1. szám. 3701

Kocsist
nőtient bentkosztra, ki írni, olvasni tud, azon-nal felveszek. Tiszántuli Mezőgazdasági Hitelintézet, Kossuth u. 8. sz.

Pénztárosnő
létszámsökkentés miatt saját hibáján kívül gyer-mekeivel kenyér nélkül, nagy gyakorlattal, áll-lást keres. Megkeresést „Megbízható” jeligére a kiadóba kér. 3689



Egy fiatal leány elmenne ki-
szoigálónak trafikba, —
csemegeüzletbe vidékre
is. Megkeresést jó szá-

Fiatallány
elmenne 1—2 gyermek
mellé vidékre. Szíves
megkeresést „Csak vi-
dékre” jeligére a kiadó-
ba kér.

KÖNYVELŐ,
magyar-német levelező,
bel- és külrodai mun-
kálásokban, valamint ke-
reskedelmi utazásban is
gyakorlott, kedvező fize-
tésért állást vállal. Szí-
ves ajánlatot „Pontos
és lelkiismeretes” jeli-
ge alatt a kiadóba ké-
rek. 8794

Cipészegéd
női raktári munkára fel-
vétetik. Cegléd utca 6.
szám. 8829

AJANLAT

1 kgr.
friss libapróék 120 fil-
lér Schwarcz Móránál —
József kir. herceg utca
24. szám. 3727

Otthon
tejsarmokban — püspöki
palota — kiváló zama-
tos reggeli, uzsonna-
kávé és ebéd kapható.
Abonenseket ebédre el-
fogadok. 3730

Monogramm
hímzés Vörösmarty ut-
ca 24. Ki vállal zsebkend-
ő körülhorgolást? 3722

A Tolnai Világlapja
karácsonyi számának ára
mint az elmúlt évben
P 2.50 lesz. A tartalma
az idén a kétszerese.
Előjegyzést már most
elfogad a Grünhut hir-
lapiroda, Varga utca 27.
8951

File
kézimunkákat olcsón ké-
szítek, file abrosz eladó.
Füvészkert utca 12. II.
8906

Bor,
kitünő zamatu, 5 liter
vételnél 64 fillér. Dénes-
rél, Cegléd u. 22. 8915

Poloskairtást
járásgázzal, szabadalma-
zott szerrel felelősség-
gel vállalok. Poloskaszer
kapható. — Telefonhívó
8-41. Nánássy, Kossuth
utca 47. 8914

Fehérnemű
javításra hához men-
nek esetleg egyszerűbb
dolgok megvarrására.
Bécsiné, Kinizsi u. 59.
8910

APRÓHIRDETÉSEK FELVÉTELE

a Debreceni Ujság Hajdútelep Debreceni Független Ujság részére

Kossuth-utca 3., József kir. herceg-utca 16 sz., Szent Anna-utca 13. sz.
Antalfy József és Piac-u. 8. sz. alatt Csáthy Rt. könyvkereskedéseiben.

Apróhirdetéseinket az egész Tiszántul olvassa!

Gazdasszonyak
ajánlkozom magános
emberhez vidékre is.
Özv. Nemesné, Pacsirta-
utca 58. 3656

Takaréktüzhelyek
leggyorsabbtól legdi-
szesebbig kaphatók, eset-
leg két-háromszori fize-
tésre. Kandia u. 15. sz.
3706

Vasággyak
mosdók, kályhavédők, —
összeszükségelt vasággyak
sodronyágybetétek, vas-
lábtörők, ruhafogásáll-
ványok stb. készülnek
Ottónál, Rákóczi utca 13
szám. 3716

Kvartély,
esetleg kosszthal kapha-
tó Kigyó 49. keresz-
tépület. 3676

Szoboszlói
gyógyforrás viz megren-
delhető. Boldogfalva-
utca 3. Telefon 6—58. 3693

Keztyük
átalakítását, javítását,
festését, tisztítását, mo-
sását. Ezüstdikikülök bé-
lelését, cigarettatárcára,
órákra, késekre, kulcsok-
ra védőtokokat legol-
csóbb árban szeresheti
be. Keztyű és fűzőüzem
Kossuth utca 58. 3299

Egy
fiatal leány felirónőnek
ajánlkozok vidékre. —
Ajánlatot a kiadóba
„kezdő” jeligére. 3541

Ebédkosztra
néhány uriembert elfo-
gadok. Ebédet hához
küldöm. Kandia utca 7.
szám. 3829

Gépirás
gyakorlás olcsó díjért.
Cim a kiadóban.

Német-francia
diplomás tanárnőnél ala-
pos nyelvtanítás, ma-
gánvizsgákra eredmé-
nyes előkészítés korre-
petálás. Piac u. 79. sz.,
II. emelet. 3621

Vadászkeztyüket
speciális kiállításban, va-
lamint autót, hajtót, lo-
vágó alkalmi és utcai
keztyüket legolcsóbb ár-
ban árusít Keztyűüzem
Kossuth utca 58. Ke-
resztépület. 3228

Fűzőüzemben
egészségügyi haskötőket
melltartókat, harisnya-
tartókat, csipőfűzőket,
izlapokat, hasmelegítő-
ket legolcsóbb árban
szeresheti be. Fűző és
keztyűüzem, Kossuth u.
58. szám. 3229

Fajborok
és almák sajáttermés ő
és új édes, magas foku-
literenként is napiáron.
Arany János u. 30. sz.
Blazsek. 3059

Gázkályha,
tengeridaráló, férfi té-
likabát, női télikabát, —
férfiruha eladó. Széche-
nyi-utca 14. 3696

Nagyladák
téliabát, kard eladó.
Homok utca 72. 3611

Nádszékzövést
legolcsóbban Kossuth ut-
ca 25. Kosárfonoda. Ja-
vításokat elvállalunk.
8870

Déltútra
diktálásra gépirást vállal
urilány. Megkereséseket
„Perfekt gépirónő” jeli-
gére a kiadóba.

ELADAS

Férfi télikát,
aranygyűrű eladó. Vö-
rösmarty 24. 3724

Hintaszék,
nagy gardero, értékes
ebédő, üvegfal, fotelek,
butorok olcsón eladók.
Széchenyi 6. 8954

Eladó
egy kis folyonógó kály-
ha és egy hasonló haszná-
lt motorkerékpár. Csa-
pó 19., műszerész mű-
hely. 8942

Bösendorfer,
rövid, modern gyönyörű
zongora eladó. Cim a
kiadóban. 8941

Uj
káposztáskád csavarral
eladó. Agárdi utca 10.
Kiss.

Eladó
36 fiókos fűszerszekrény
pult, cukrosüvegek, —
mérlegek, jókarban levő
bicikli. Csapó-utca 91.
3627

Íróasztalok,
kisebkek és nagyobbak
eladók. Arany János-ut-
ca 47. szám alatt. 3661

Petőfi
nagy mellszobra, isko-
lák, intézetek, egyesü-
letekben feltűnően szé-
pen alkalmazható, el-
adó. Cim a kiadóban.
3662

Alig
használt cimbalom el-
adó. Cim a kiadóban.

Jókarban levő
tengerimorzsoló motor-
ral eladó. Cserepes 12.
3670

Eladó
dívány, 2 fotel, álló író-
asztal. Hatvan-utca 2.
tudakozódní házfel-
ügyelőnél. 3674

Ebédlőszekrény,
szép, politurok olcsón
eladó. Maróthy-utca 3.
3636

Egy
jó tehén, egyhetes fiá-
val eladó. Veres-utca 9.
3697

Hálószoba
butor, márvány mos-
dóval, teljesen jókar-
ban eladó. Miklós-utca
31. 8897

Eladó
sárgakocsi 1 ló, két ló
szerszám, Zöldfa utca
14-a. 3710

Eladó
vaskályha (fatüzelésre)
2 lisztesláda, 1 steliázi,
Mester u. 15. 3705

Eladó
üvegezett iroda, pénztár-
nak bármilyen üzletbe
alkalmas. Csapó utca
24. Barna. 3703

Családi ház
Pesti utcán háromszobás
adómentes ház eladó. —
Nemes Deseő László —
Rothermere utca 55. sz.
8877

Egy
kopirprés eladó. Apaffy
utca 137. 3593

Eladó
egy darab teljesen üzem-
képes négy garatos mo-
toros morzsoló. Gáll Já-
nos, Hajduszoboszló.
8869

Uj silskin
bunda molettebb ter-
metre eladó. Hatvan u.
58. szám. 3039

Farkaskutya
kölyök pedigrés fajtisza
him, 5 hónapos eladó.
Teleki u. 5. 3598

Autó
alig használt, nyitott,
négy üléses, nagyszerű
rugózású kocsi, a tulaj-
donos nyugugalomba vo-
nulása miatt olcsón el-
adó. Cim a kiadóhiva-
talban.

Ford-autó,
üzemképes, igen olcsó
áron eladó. Műszaki
Társaság, Hunyadi utca
17. Telefon 4-45. 8847

INGATLAN

Eladó
jövendelő ház. Lo-
rántffy utca 24. 3670

140 hold
I. o. fekete föld be-
rettyóújfalui állomástól
5 kilométernyire, ha-
szonbérbe kiadó vetés-
sel és felszereléssel is.
Kövesut mellett. Érte-
kezni Péterfia 55. 8909

Eladó
nagyon olcsón Acél-ut-
ca 14-b. számú ház, 1100
öl' területtel. Értekezni
Samu Jánosnál, Hunya-
di-utca 24. 3682

Eladó
Szekfü-utca 32. sz. ház
földdel, vagy a föld kü-
lön is. 3685

Macson
eladó 10 hold föld. Érte-
kezhetni dr Veress ügy-
védnél Sas u. 3. sz.
9703

Házhelyek
4 évi kamatmentes. —
Részletfizetésre. — 350
négyzetöles. Bihari ut-
ca 10. 3715

Eladó
házhely Kerekes Géza-
utca 37. szám alatt, 40
darab termőfával. Érte-
kezni Rudolf-utca 26.
3626

Földhaszonbérlet,
hatszázhatvan hold, —
városhoz közel, azon-
nal átvehető, nemes De-
seő László, Rothermere
55. szám. 3657

Ezerholdas,
szatmármegyei buza-
termő föld, uri lakkal,
szeszgyárral eladó. —
nemes Deseő László,
Rothermere 55. 3658

Eladó
egf házhely Mester-ut-
cai sorompónál, vasón-
tőde mellett, részletfize-
tésre is. Értekezhetni
Czadák Bankja Kossuth
utca. 3680

Hajduszovátón
109 kishold tanyásbir-
tok, ártézi kuttal eladó.
Cim a kiadóban. 3646

Kucik telepen
Kálmánchelyi utcában
lakóház 300 négyzetööl
földdel, 1 szoba, konyha
kut, sertésöl, baromfi-
udvar kedvező fizetési
feltételek mellett eladó.
Tiszántuli Mezőgazda-
sági Hitelintézet, Kos-
suth u. 8. 3033

140 hold
fekete föld haszonbér-
be kiadó. Berettyóújfa-
lui állomástól 5 kilomé-
terre, kövesut mellett,
vetéssel és felszerelés-
sel is. Értekezni Péter-
fia 55. 3667

Bajomi József

tüzifa és széntelepe a
pályaudvaron.
Telefon: 8—93.

A debreceni üzletveze-
léség szerződéses bér-
favágója szabályszer-
vasuti utalványra előir-

egységár

alapján hához szállit

**hasábos és fel-
apritott tűzifát**

továbbá hazai és po-
rosz szénét. Magáno-
sok részére

**legolcsóbb
beszerzési forrás.**

Motor
5t lóerős eladó. Arany
János utca 47. 2865

Szántóföld
közvetlen a város alatt
eladó. Értekezhetni Pécsi
bankházban, Deák Fe-
renc utca 2. 8852

VEGYES

Egyesületnek,
clubnak, táncteremnek
vagy bármily célra köz-
pontban 18x7 méteres
terem kiadó. Telefon
17-89. 8917

Tuskót
kitermelésre felébe adok
jelentkezni Diószegi ut
20. sz. Ignáthnál. 8908

Hatalmas
meglepetés lesz a Szin-
házi Élet karácsonyi szá-
ma. Előjegyzést már
most elfogad a Grünhut
hirlapiroda, Varga utca
27. szám. 8953

Minden
huszadik előjegyző in-
gyen kapja a Tolnai Vi-
láglap vagy Színházi
Élet karácsonyi számát.
Siessen előjegyezni a
Grünhut hirlapirodában,
Varga utca 27. sz. alatt
8952

Hegedüs Béla
nyug. községi főjegyző.
OFE. által engedélye-
zett ingatlanforgalmi
irodája Debrecen, Ti-
már-utca 5. Telefon 17—
87. szám. 3613

Kiadó
felesföld, jó fekete bu-
za alá. Bihari telepen.
Jelentkezhetnek Gaz-
dák Bankjában, Kos-
suth-utcán. 3678

Bika
folytatása 6 pengő. Öt-
malom-utca 2. 3691

Fejős
tehenet tartásra vállalko-
tanyára. Vargakert K.
Tóth 12. szám. 3713